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INTRODU¢ëO 

 

Chegamos ao final da nossa gestão à frente da Comissão de Educação após meses de intensa atividade legislativa dedicada à 

melhoria da educação brasileira. Entrego o presente Relatório de Atividades como forma de registro e balanço das atividades desenvolvidas 

durante o meu mandato como Presidente deste Colegiado. 

A educação é um direito fundamental assegurado a todos os indivíduos pela Constituição Federal de 1988. Além de 

indispensável para o pleno exercício da cidadania, configura-se como base para o desenvolvimento econômico e redução das desigualdades 

sociais.  

Portanto, é um grande privilégio poder colaborar, na condição de Presidente, para a melhoria da educação no Brasil. 

Parlamentares valorosos presidiram esta Comissão e ajudaram a escrever páginas importantes da história da educação.  

Nossa Comissão foi palco de debates históricos, fundamentais para o avanço da educação, como a criação da LDB, do piso 

nacional do magistério, Prouni, Fies, PNE, além de inúmeros outros projetos que por aqui passaram. 

A pluralidade de ideias e visões de mundo, que enriquecem e dão vida às discussões que ocorrem na Comissão, nunca foram 

obstáculo para a aprovação de matérias educacionais de grande relevância para o País. Pelo contrário, sempre contribuíram para qualificar 

ainda mais as proposições aprovadas.  

Foi com esse espírito que procuramos conduzir nosso trabalho. O diálogo foi a bússola que guiou todas as nossas ações. 

Criamos inúmeros espaços de pactuação para discutir propostas legislativas, questões estratégicas e problemas atuais 

enfrentados pela sociedade. Estabelecemos diálogo permanente com os parlamentares da Comissão, com o Governo Federal e com a 

sociedade civil organizada. 
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Recebemos representações de estudantes, de indígenas, de quilombolas, de dirigentes da educação pública, de universidades, 

institutos federais, de trabalhadores da educação, de professores, de Ongôs, do ensino privado e de entidades cient²ficas. 

Mesmo sendo uma gestão curta, espremida pelo calendário eleitoral, colocamos em marcha uma agenda intensa de atividades. 

Nosso trabalho combinou a agenda estratégica, envolvendo os temas estruturantes para a educação brasileira, com os temas do dia a dia, da 

atualidade. 

No plano estratégico, ressalto a retomada do tema do PNE, com a realização de um grande seminário nacional em parceria 

com a Frente Parlamentar em Defesa do PNE, liderada pelo Deputado Pedro Uczai, e da Frente Parlamentar da Educação, presidida pelo 

Deputado Alex Canziani, além de várias audiências públicas sobre temas correlatos.  

A Comissão também aprovou a ñCarta aos Presidenciáveisò, enviada a todos os candidatos à Presidência da República, com 

objetivo de gerar compromissos efetivos com a melhoria da educação no Brasil.  

Ainda no plano estratégico, realizamos a ñSemana da Educa­«oò, quando houve a organização de uma pauta de projetos 

relacionados à educação para ser discutida no Plenário da Câmara dos Deputados. Baseados em projetos de lei indicados por parlamentares 

da Comissão, lideranças partidárias e consultores da Casa, conseguimos a aprovação de cinco proposições em Plenário. Aqui, saliento o 

esforço e a colaboração da nossa Primeira Vice-Presidente, Deputada Professora Dorinha Seabra Rezende. 

No que tange ao acompanhamento de temas da atualidade, sobressai o acompanhamento da crise de financiamento das 

universidades federais, que foi objeto de audiência pública, de reuniões de trabalho com a Associação Nacional dos Dirigentes das Instituições 

Federais de Ensino Superior (Andifes) e da criação de subcomissão especial para monitorar a situação.  

Além disso, também acompanhamos de perto o problema da redução de recursos para o Plano Nacional de Assistência 

Estudantil (PNAES), especialmente no que se refere às bolsas de permanência de indígenas e quilombolas. Nesse caso, deve ser sublinhada 

a atuação determinada do Deputado Edmilson Rodrigues e da nossa Segunda Vice-Presidente, Deputada Alice Portugal, a qual, inclusive, 

assumiu a presidência da referida subcomissão. 
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No que se refere ao orçamento da educação para 2019, a Comissão atuou com enorme destaque na ocasião da aprovação da 

Lei de Diretrizes Orçamentárias. Ressalto que havia risco iminente de diminuição de recursos para a educação na LOA de 2019, o que só foi 

revertido graças à nossa articulação para aprovação de emenda da Comissão, estabelecendo que os recursos não pudessem ser inferiores aos 

valores do ano anterior corrigidos pela inflação.  

Sobre a pauta de deliberações da Comissão, o foco de nossa atuação foi valorizar os deputados da Comissão e estabelecer um 

diálogo com o governo. Muitos projetos de lei considerados inegociáveis foram incluídos na pauta, obrigando as partes a buscarem 

entendimento e permitindo, assim, que seguissem para aprovação. 

Por fim, gostaria de agradecer a todos os que trabalharam pelo sucesso da nossa gestão: à Primeira Vice-Presidente, Deputada 

Professora Dorinha Seabra Rezende; à Segunda Vice-Presidente, Deputada Alice Portugal; ao Terceiro Vice-Presidente, Deputado Aliel 

Machado; às deputadas e aos deputados; às servidoras da Comissão; aos consultores da Casa e aos demais funcionários da Câmara que dão 

suporte ao nosso trabalho. 

Acredito que nossa gestão, de alguma forma, deu sua contribuição para o avanço da educação no Brasil. O êxito do nosso 

trabalho é resultado da atuação coletiva desempenhada por parlamentares de diferentes vertentes políticas que, com respeito e tolerância, 

souberam construir entendimentos para que nossa agenda pudesse avançar. 

A convivência democrática, o respeito às diferenças e o debate plural são parte da tradição histórica da nossa Comissão. Mais 

do que nunca, se faz necessário reafirmar esses valores, pois, sem eles, não é possível edificar uma educação cidadã, livre e transformadora. 

Muito obrigado a todos! 

 

Deputado DANILO CABRAL (PSB-PE) 

Presidente 
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ESTATĉSTICAS 

1. REUNIÕES REALIZADAS PELA COMISSÃO EM  2018: 

 

Tipo de reunião Quantidade 

Audiências Públicas 17 

Audiências Públicas Conjuntas 3 

Reuniões Deliberativas   18 

Palestras 6 

Seminários 3 

Seminários Conjuntos 2 

Outros Eventos 5 

Eventos Regionais 1 

Reuniões de Instalação e Eleição Ordinária  1 

TOTAL  56 
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2. PROPOSIÇÕES APRECIADAS PELA COMISSÃO EM 2018: 

 

MÊS 

Projeto de Lei - PL 

Projeto de Lei 

Complementar - 

PLP 

Projeto de Decreto 

Legislativo - PDC 

Requerimento - 

REQ 

TOTAL  

Parecer Parecer Parecer 
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a
d
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s
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it
a

d
o
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a
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o 

P
e
la

 re
je
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ã
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Abril  2      7  9 

Maio 3    4  35  42 

Junho 6    1  9  16 

Julho 3        3 

Agosto 2      5  7 

Outubro 3    2  11  16 

Novembro 11      5  16 

Dezembro 4  1    2  7 

TOTAL  
        

116 
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3. REQUERIMENTOS APROVADOS PELA COMISSÃO EM 2018: 

Tipos de requerimento Quant. 

Solicitação de Audiência Pública (AP) 48 

Realização de Seminário/ Fórum/Palestras (SEM) 12 

Outros 11 

Instalação de Subcomissão (SUB) 1 

Convite/convocação de Ministro 2 

TOTAL  74 

 
 

 
 

Requerimentos Aprovados em 2018

Solicitação de Audiência
Pública (AP)

Realização de Seminário/
Fórum/Palestras (SEM)

Outros

Instalação de
Subcomissão (SUB)

Convite/convocação de
Ministro
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PROPOSI¢ìES APRECIADAS 

 

 

PROJETOS DE LEI E PROJETOS DE DECRETO LEGISLATIVO   
 

Reunião Deliberativa realizada em 18/04/2018. 

 
PL 4.067/15 - do Senado Federal - Paulo Davim - (PLS 138/2012) - que "institui o Exame Nacional de Revalidação de Diplomas Médicos 

Expedidos por Universidades Estrangeiras (Revalida)".  

Relator: Deputado Lelo Coimbra.  

Parecer: pela aprovação deste e das Emendas 1 e 2 da Comissão de Seguridade Social e Família - CSSF. 

Aprovado o parecer com complementação de voto, pela aprovação deste e da emenda 1 adotada pela CSSF, e pela rejeição da emenda 2 

adotada pela CSSF. 

 

Reunião Deliberativa realizada em 25/04/2018. 
 

PL 2.831/15 - do Sr. Veneziano Vital do Rêgo - que "altera a Lei nº 11.124, de 2005, e a Lei nº 11.977, de 2009, para incluir a obrigatoriedade de 

instalação de biblioteca pública e salas de estudos nos projetos de conjuntos habitacionais financiados pelo Fundo Nacional de Habitação de 

Interesse social (FNHIS) ou implantados no âmbito do Programa Nacional de Habitação Urbana (PNHU)". (Apensado: PL 6182/2016). 

Relator: Deputado Pedro Fernandes.  

Parecer: pela aprovação deste e do PL 6182/2016, apensado, com substitutivo.  

Aprovado o parecer. 

 

 



 
  

Relatório de Atividades 2018 ð Comissão de Educação  

 

26 
 

 

Reunião Deliberativa realizada em 16/05/2018. 

 

PDC 379/16 - da CREDN - (MSC 447/2015) - que "aprova o texto do Acordo de Cooperação Educacional entre o Governo da República Federativa 

do Brasil e o Governo da Federação de São Cristóvão e Névis, assinado em Brasília, em 26 de abril de 2010". 

Relator: Deputado Rogério Marinho.  

Parecer: pela aprovação.  

Aprovado o parecer.  

 

PDC 783/17 - da Representação Brasileira no Parlamento do Mercosul. - (MSC 217/2017) - que "aprova o texto do Protocolo de Integração 

Educativa e Reconhecimento de Certificados, Títulos e Estudos de Nível Primário/Fundamental/Básico e Médio/Secundário entre os Estados Partes 

do Mercosul e Estados Associados, assinado em San Juan, Argentina, em 2 de agosto de 2010".  

Relator: Deputado Eduardo Barbosa.  

Parecer: pela aprovação.  

Aprovado o parecer. 

 

Reunião Deliberativa realizada em 23/05/2018. 

 

PDC 771/17 - da Comissão de Relações Exteriores e de Defesa Nacional - (MSC 165/2017) - que "aprova o texto do Acordo de Cooperação 

Educacional entre Governo da República Federativa do Brasil e o Governo da República da Armênia, assinado em Brasília, em 12 de agosto de 

2016". 

Relator: Deputado Pedro Cunha Lima.  

Parecer: pela aprovação.  

Aprovado o parecer. 
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Reunião Deliberativa realizada em 29/05/2018. 

 

PDC 824/17 - da Comissão de Relações Exteriores e de Defesa Nacional - (MSC 315/2017) - que "aprova o texto do Acordo entre o Governo da 

República Federativa do Brasil e o Governo da República da Belarus de Cooperação Educacional, assinado em São Paulo, em 13 de agosto de 

2015". 

Relator: Deputado Giuseppe Vecci.  

Parecer: pela aprovação.  

Aprovado o parecer. 

 

PL 554/11 - do Sr. Mauro Nazif - que "estabelece a obrigatoriedade da instalação de creche e pré-escolas nas unidade de segurança pública". 

(Apensado: PL 1134/2011) 

Relator: Deputado Leo de Brito.  

Parecer: pela aprovação deste e do PL 1134/2011, apensado, na forma do substitutivo adotado pela Comissão de Trabalho, de Administração e 

Serviço Público ï CTASP 

Aprovado o parecer. 

 

PL 2.942/11 - da Sra. Flávia Morais - que "cria o Programa Federal de Incentivo ao Trabalho Educativo - PROJOVEM para assegurar estágio 

remunerado". 

Relatora: Deputada Professora Dorinha Seabra Rezende.  

Parecer: pela aprovação deste e do substitutivo adotado pela Comissão de Seguridade e Família - CSSF, com subemenda.  

Aprovado o parecer. 
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PL 8.618/17 - do Sr. Damião Feliciano - que "altera a Lei n.º 9.394, de 20 de dezembro de 1996, que estabelece as diretrizes e bases da educação 

nacional, para definir que a oferta de educação infantil em creches e pré-escolas por parte dos Municípios estende-se às zonas urbanas e rurais". 

Relator: Deputado Floriano Pesaro.  

Parecer: pela aprovação.  

Aprovado o parecer. 

 

Reunião Deliberativa realizada em 06/06/2018. 

 

PL 1.285/15 - do Sr. Arthur Oliveira Maia - que "institui o Programa Nacional de Incentivo ao Exercício da Docência em Municípios do Interior 

do País (PNIEDI)". 

Relator: Deputado Zeca Dirceu.  

Parecer: pela aprovação.  

Aprovado o parecer. 

 

PL 3.363/15 - do Sr. Marx Beltrão - que "altera o artigo 28 do Decreto-Lei nº 204, de 27 de fevereiro de 1967, para estabelecer a obrigatoriedade 

da destinação de parte dos recursos arrecadados com loterias federais para a educação básica fundamental". 

Relator: Deputado Izalci Lucas.  

Parecer: pela aprovação.  

Aprovado o parecer, com complementação de voto, pela aprovação com emenda. 
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Reunião Deliberativa realizada em 13/06/2018. 

 

PDC 869/17 - da Comissão de Relações Exteriores e de Defesa Nacional - (MSC 131/2016) - que "aprova o Acordo entre o Governo da República 

Federativa do Brasil e o Governo da República do Quênia na Área de Educação, assinado em Nairóbi, em 6 de julho de 2010".  

Relator: Deputado Prof. Gedeão Amorim.  

Parecer: pela aprovação.  

Aprovado o parecer. 

 

PL 2.959/11 - do Sr. Andre Moura - que "proíbe a cobrança da taxa de reserva, ou taxa de matrícula, cobrado antecipadamente, anterior à prestação 

dos serviços educacionais, com vistas a garantir a vaga do aluno no ano letivo seguinte".  

Relator: Deputado Rafael Motta.  

Parecer: pela aprovação.  

Aprovado o parecer. 

 

PL 7.382/17 - do Sr. Adérmis Marini - (PL 1000/2011) - que "inclui § 5o ao Art. 1º da Lei nº 11.096, de 13 de janeiro de 2005, incluindo as 

instituições ensino superior mencionadas no art. 242 da Constituição Federal no PROUNI". 

Relator: Deputado Lobbe Neto.  

Parecer: pela aprovação, com substitutivo.  

Aprovado o parecer. 
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PL 9.690/18 - da Sra. Professora Dorinha Seabra Rezende - que "altera a Lei n.º 11.892, de 29 de dezembro de 2012, que cria os Institutos Federais, 

para proporcionar aos servidores o acesso a bolsas de pesquisa, desenvolvimento, inovação e intercâmbio". 

Relator: Deputado Prof. Gedeão Amorim. 

Parecer: pela aprovação.  

Aprovado o parecer. 

 

Reunião Deliberativa realizada em 20/06/2018. 

 

PL 2.171/03 - do Sr. Rubens Otoni - (PLC 130/2009) - que "dispõe sobre a aplicação de provas e a atribuição de freqüência a alunos impossibilitados 

de comparecer à escola, por motivos de liberdade de consciência e de crença religiosa".   

Relatora: Deputada Maria do Rosário.  

Parecer: pela aprovação deste, nos termos do Substitutivo do Senado Federal. 

Aprovado o parecer. 

 

Reunião Deliberativa realizada em 11/07/2018. 

 

PL 7.682/17 - do Senado Federal - Wellington Fagundes - (PLS 311/2016) - que "acrescenta § 3° ao art. 24 da Lei n° 9.394, de 20 de dezembro de 

1996 (Lei de Diretrizes e Bases da Educação Nacional), para permitir a flexibilização da frequência mínima exigida na educação básica, nos níveis 

fundamental e médio, dos educandos com deficiência ou transtornos globais do desenvolvimento" 

Relator: Deputado Eduardo Barbosa.  

Parecer: pela aprovação, com substitutivo.  

Aprovado o parecer, contra os votos dos Deputados Leo de Brito, Waldenor Pereira, Pedro Uczai e Ana Perugini. 
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PL 3.231/15 - do Sr. Veneziano Vital do Rêgo - que "altera a Lei nº 10.753, de 30 de outubro de 2003, para incluir, na Política Nacional do Livro, 

medidas de estímulo à criação, manutenção e atualização de bibliotecas públicas e escolares". (Apensado: PL 3232/2015).  

Relator: Deputado Diego Garcia.  

Parecer: pela aprovação deste e do PL 3232/2015, apensado, na forma do Substitutivo adotado pela Comissão de Cultura, com subemendas.  

Aprovado o parecer. 

 

PL 9.575/18 - do Sr. Hugo Leal - que "altera a Lei nº 9.394, de 20 de novembro de 1996, que "Estabelece as diretrizes e bases da educação 

nacional", para fixar o compromisso da educação básica com a formação do leitor e o estímulo à leitura". 

Relator: Deputado Floriano Pesaro.  

Parecer: pela aprovação.  

Aprovado o parecer. 

 

Reunião Deliberativa realizada em 08/08/2018. 

 

PL 3.613/15 - da Sra. Professora Dorinha Seabra Rezende - que "autoriza o Poder Executivo a criar campus nos municípios de Guaraí, Miracema 

do Tocantins, Palmeirópolis, Taguatinga e Xambioá, no Estado do Tocantins, do Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia (Instituto 

Federal) do Tocantins". 

Relator: Deputado Onyx Lorenzoni.  

Parecer: pela aprovação, com substitutivo.  

Aprovado o parecer. 
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PL 9.308/17 - do Sr. Jorginho Mello - que "altera dispositivo da Lei nº 4.024, de 20 de dezembro de 1961 e a lei Nº 9.394, de 20 de dezembro de 

1996 e dá outras providências".  

Relatora: Deputada Maria do Rosário.  

Parecer: pela aprovação.  

Aprovado o parecer. 

 

Reunião Deliberativa realizada em 31/10/2018. 

 

PDC  642/17 - da Comissão de Relações Exteriores e de Defesa Nacional - (MSC 454/2015) - que "aprova o texto do Acordo de Cooperação 

Educacional entre o Governo da República Federativa do Brasil e o Governo de Antígua e Barbuda, assinado em Brasília, em 26 de abril de 2010". 

RELATOR: Deputado ÁTILA LIRA.  

PARECER: pela aprovação.  

Aprovado o parecer. 

 

PDC  877/17 - da Comissão de Relações Exteriores e de Defesa Nacional - (MSC 274/2017) - que "aprova o texto do Acordo de Cooperação 

Educacional entre o Governo da República Federativa do Brasil e o Governo da República Democrática Federal da Etiópia, celebrado em Adis 

Abeba, em 24 de maio de 2013". 

RELATOR: Deputado GIUSEPPE VECCI.  

PARECER: pela aprovação.  

Aprovado o parecer. 
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PL 2.040/11 - do Senado Federal - Cristovam Buarque - (PLS 14/2007) - que "acrescenta art. 26-B à Lei nº 9.394, de 20 de dezembro de 1996 (Lei 

de Diretrizes e Bases da Educação Nacional), para estabelecer condições de oferta de ensino da Língua Brasileira de Sinais (Libras), em todas as 

etapas e modalidades da educação básica". (Apensados: PL 185/2015 e PL 3641/2015)  

RELATOR: Deputado DIEGO GARCIA.  

PARECER: pela aprovação deste, do PL 185/2015, do PL 3641/2015, apensados, e do Substitutivo da Comissão de Seguridade Social e Família, 

com substitutivo. 

Aprovado o parecer. 

 

PL 5.380/16 - do Sr. Wilson Filho - que "altera a Lei nº 9.394, de 20 de dezembro de 1996, para dispor sobre a expansão das vagas públicas na 

educação profissional técnica articulada com o ensino médio".  

RELATOR: Deputado PEDRO FERNANDES.  

PARECER: pela aprovação, com substitutivo. 

Aprovado o parecer. 

 

PROJETO DE LEI Nº 9.217/17 - da Sra. Laura Carneiro - que "dispõe sobre o Programa de Recuperação das Universidades Públicas Estaduais 

e Municipais - PRUE e dá outras providências".  

RELATOR: Deputado SÓSTENES CAVALCANTE.  

PARECER: pela aprovação, com emenda. 

Aprovado o parecer, com complementação de voto. 
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Reunião Deliberativa realizada em 07/11/2018. 

 

PL 5.057/16 - do Senado Federal - Omar Aziz - (PLS 566/2015) - que "altera a Lei nº 9.394, de 20 de dezembro de 1996 (Lei de Diretrizes e Bases 

da Educação Nacional), para incluir a possibilidade de matrícula em escola pública, sem apresentação de certidão de nascimento".  

RELATOR: Deputado DANRLEI DE DEUS HINTERHOLZ.  

PARECER: pela aprovação, com emendas.  

Aprovado o parecer. 

 

PL 1.812/15 - do Sr. Veneziano Vital do Rêgo - que "institui o Programa de Geração Distribuída nas Universidades e dá outras providências". 

RELATOR: Deputado DAMIÃO FELICIANO.  

PARECER: pela aprovação deste e da Emenda da Comissão de Minas e Energia, com substitutivo. 

Aprovado o parecer. 

 

PL 4.389/16 - do Sr. Wilson Filho - que "autoriza o Poder Executivo a criar o Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do Sertão da 

Paraíba - IFSPB, por desmembramento do Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia - IFPB". 

RELATOR: Deputado VENEZIANO VITAL DO RÊGO. 

PARECER: pela aprovação. 

Aprovado o parecer. 

 

PL 5.228/16 - do Sr. Alfredo Nascimento - que "dispõe sobre a concessão de bolsas de estudo para estudantes de cursos de idiomas e de 

informática".  

RELATOR: Deputado RAFAEL MOTTA. PARECER: pela aprovação. 

Aprovado o parecer. 
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PL 8.722/17 - da Sra. Pollyana Gama - que "altera o art. 30 da Lei nº 9.394, de 20 de dezembro de 1996, que estabelece as diretrizes e bases da 

educação nacional". (Apensado: PL 9929/2018)  

EXPLICAÇÃO DA EMENTA: Propões que em caso de demanda manifesta não atendida em creche, os sistemas de ensino deverão organizar listas 

de espera, com divulgação dos critérios de atendimento.  

RELATOR: Deputado IZALCI LUCAS.  

PARECER: pela aprovação deste, e pela rejeição do PL 9929/2018, apensado 

Aprovado o parecer. 

 

Reunião Deliberativa realizada em 13/11/2018. 

 

PL 9.953/18 - do Sr. Felipe Bornier - que "altera a Lei nº 11.494, de 20 de junho de 2007, para dispor que os repasses às instituições comunitárias, 

confessionais ou filantrópicas sem fins lucrativos, conveniadas com o poder público, com atuação exclusiva em educação especial, sejam efetuados 

mensalmente; e a Lei nº 9.394, de 20 de dezembro de 1996, para prever que o atendimento educacional especializado deverá assegurar a estimulação 

precoce, e dá outras providências".  

RELATOR: Deputado ANGELIM. PARECER: pela aprovação. 

Aprovado o parecer. 

 

PL 9.165/17 - do Poder Executivo - que "institui a Política de Inovação Educação Conectada". 

RELATOR: Deputado ALEX CANZIANI.  

PARECER: pela aprovação. 

Aprovado o parecer. 
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PL 9.484/18 - da Sra. Laura Carneiro - que "altera a Lei nº 12.244, de 24 de maio de 2010, que dispõe sobre a universalização das bibliotecas 

escolares nas instituições de ensino do País, para dispor sobre uma nova definição de biblioteca escolar e cria o Sistema Nacional de Bibliotecas 

Escolares (SNBE)".  

RELATORA: Deputada PROFESSORA DORINHA SEABRA REZENDE.  

PARECER: pela aprovação, com emendas. 

Aprovado o parecer. 

 

Reunião Deliberativa realizada em 28/11/2018. 

 

PL 6/15 - do Sr. Ricardo Barros - que "fica instituída a Semana de Orientação sobre a Gravidez na Adolescência, na primeira semana de maio".  

RELATOR: Deputado FLORIANO PESARO.  

PARECER: pela aprovação deste e das Emendas Adotadas pela Comissão de Seguridade Social e Família - CSSF. 

Aprovado o parecer. 

 

PL 7.745/17 - do Sr. Danilo Cabral - que "altera a Lei nº 11.947, de 16 de junho de 2009, quanto à aquisição local de produtos panificáveis no 

âmbito do Programa Nacional de Alimentação Escolar".  

RELATOR: Deputado ÁTILA LIRA.  

PARECER: pela aprovação deste, e pela rejeição do Substitutivo adotado pela CDEICS. 

Aprovado o parecer, com complementação de voto, pela aprovação, na forma do substitutivo da CEDEICS, com subemenda. 
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PL 9.928/18 - da Sra. Pollyana Gama - que "altera o art. 23 e o art. 24 da Lei nº 11.947, de 16 de junho de 2009, que "Dispõe sobre o atendimento 

da alimentação escolar e do Programa Dinheiro Direto na Escola aos alunos da educação básica; altera as Leis nos 10.880, de 9 de junho de 2004, 

11.273, de 6 de fevereiro de 2006, 11.507, de 20 de julho de 2007; revoga dispositivos da Medida Provisória no 2.178-36, de 24 de agosto de 2001, 

e a Lei no 8.913, de 12 de julho de 1994; e dá outras providências", para estabelecer a obrigatoriedade da destinação de, no mínimo, 3% e no 

máximo 5% dos recursos do Programa Dinheiro Direto na Escola para a compra de livros para as bibliotecas escolares". 

RELATOR: Deputado FLORIANO PESARO.  

PARECER: pela aprovação, com emenda. 

Aprovado o parecer. 

 

Reunião Deliberativa realizada em 05/12/2018. 

 

PLP 434/2017 - do Sr. Jorginho Mello - que "autoriza os estados da Federação e o Distrito Federal a criarem, especificamente, a Loteria Estadual 

de Valorização da Educação (LEVE) e dá outras providências".  

RELATORA: Deputada PROFESSORA DORINHA SEABRA REZENDE.  

PARECER: pela aprovação, com emendas. 

Aprovado o parecer. 

 

PL 1.513/11 - do Sr. Paulo Teixeira - que "dispõe sobre a política de contratação e licenciamento de obras intelectuais subvencionadas pelos entes 

do Poder Público e pelos entes de Direito Privado sob controle acionário de entes da administração pública".  

EXPLICAÇÃO DA EMENTA: Altera dispositivos da Lei nº 9.610, de 1998.  

RELATORA: Deputada MARGARIDA SALOMÃO.  

PARECER: pela aprovação deste, com substitutivo. 

Aprovado o parecer. 
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PL 2.446/2015 - do Sr. Kaio Maniçoba - que "altera a Lei no 10.260, de 12 de julho de 2001, que dispõe sobre o Fundo de Financiamento ao 

Estudante do Ensino Superior - FIES".  

EXPLICAÇÃO DA EMENTA: Trata de condicionantes para matrícula de estudantes beneficiários do FIES.  

RELATOR: Deputado DIEGO GARCIA.  

PARECER: pela aprovação, com substitutivo. 

Aprovado o parecer. 

 

PL 8.599/17 - da Sra. Geovania de Sá - que "acrescenta dispositivo à Lei nº 11.340, de 7 de agosto de 2006, para dispor sobre a prioridade da 

mulher que sofre violência doméstica à vaga para seus filhos nos centros de educação infantil".  

RELATOR: Deputado SARAIVA FELIPE.  

PARECER: pela aprovação, com emenda. 

Aprovado o parecer. 

 

PL 8.877/17 - da Sra. Luizianne Lins - que "esta Lei dispõe sobre a obrigatoriedade do Plano de Prevenção de Incêndio e de Graves Acidentes nas 

instituições de ensino em todo o território nacional".  

RELATOR: Deputado HELDER SALOMÃO.  

PARECER: pela aprovação. 

Aprovado o parecer. 
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REQUERIMENTOS  APROVADOS 

 

Reunião Deliberativa realizada em 18/04/2018. 

 
REQ 432/18 - do Sr. Danilo Cabral - que "requer a realização de seminários regionais acerca das ações implementadas nos Estados e Municípios 

para o encaminhamento das estratégias e o cumprimento das metas do PNE e, em especial, dos planos decenais de educação (PEEs e PMEs)". 

 

REQ 433/18 - dos Srs. Danilo Cabral e Pedro Uczai - que "requer a realização de Seminário Nacional na Comissão de Educação, em parceria com 

a Frente Parlamentar em Defesa da Implantação do Plano Nacional de Educação e da Frente Parlamentar Mista da Educação, para avaliar os quatro 

anos de implementação do Plano Nacional de Educação (PNE) e debater propostas que visem à implementação das metas e estratégias previstas 

no PNE e nos planos locais de educação".  

Seminário realizado no dia 20/06/2018. 

 

REQ 435/18 - do Sr. Glauber Braga e outros - que "requer que sejam convocados os Ministros da Educação e do Planejamento, Desenvolvimento 

e Gestão para prestar esclarecimentos sobre a insuficiência de recursos e o risco de interrupção do Programa Nacional de Assistência Estudantil 

(PNAES) em diversas instituições de ensino superior em todo o país". 

Reunião ocorrida no dia 09/05/2018. 

 

REQ 440/18 - do Sr. Moses Rodrigues - que "requer a realização audiência pública para explicar sobre o funcionamento e implementação do Novo 

Fies, nas modalidades do Fies 1, Fies 2 e Fies 3, os desafios de sua implementação e impactos na vida dos estudantes". 

 

REQ 442/18 - da Sra. Professora Dorinha Seabra Rezende - que "requer a realização de audiência pública para ouvir, na condição de convidado, o 

Senhor Rossieli Soares da Silva, Ministro de Estado da Educação".  

Reunião ocorrida no dia 09/05/2018. 
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Reunião Deliberativa realizada em 25/04/2018. 

 
REQ 441/18 - do Sr. Celso Pansera - que "solicita realização de Audiência Pública para discutir a contribuição oferecida e os problemas enfrentados 

pelo Museu Nacional nos seus 200 anos". 

 

REQ 446/18 - do Sr. Danilo Cabral - que "requer a realização de Audiência Pública para discutir as mudanças dos critérios de proficiência em 

língua estrangeira do programa de Doutorado Sanduíche no Exterior (PDSE)". 

Audiência realizada no dia 29/05/2018. 

 

Reunião Deliberativa realizada em 16/05/2018. 

 
REQ 416/17 - do Sr. Glauber Braga - que "requer a realização de Audiência Publica com a finalidade de debater a demissão de 1200 professores 

por parte do grupo de educação superior Estácio de Sá, e os impactos do desmonte dos direitos trabalhistas no setor da Educação" 

 

REQ 418/17 - do Sr. Pedro Uczai - que "requer a realização de seminário, em Santa Catarina, para debater o Projeto de Lei nº 6.847 que "dispõe 

sobre a regulamentação do exercício da profissão de Pedagogo". 

 
REQ 423/17 - do Sr. Rafael Motta - que "requer a realização de Audiência Pública para discutir o PL 8816/2017, que altera a Lei nº 11.947, de 16 

de junho de 2009, que dispõe sobre o atendimento da alimentação escolar aos alunos da educação básica, para incrementar o valor per capita 

destinado a escolas situadas em Municípios em situação de extrema pobreza".  

Audiência realizada no dia 24/05/2018. 

 
REQ 425/18 - do Sr. Sergio Vidigal - que "requer a realização de audiência pública da Comissão de Educação para debater a inclusão das despesas 

realizadas com alimentação entre as legalmente definidas como de manutenção e desenvolvimento do ensino" 
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REQ 426/18 - do Sr. Leo de Brito - que "requer a realização de Audiência Pública para discutir o fortalecimento do Plano Nacional de Formação 

dos Professores da Educação Básica - PARFOR no âmbito das Instituições de Ensino Superior. " 

 

REQ 427/18 - da Sra. Professora Dorinha Seabra Rezende - que "requer a realização de audiência pública, pela Comissão de Educação, para 

debater as perspectivas do salário-educação".  

 

REQ 428/18 - da Sra. Professora Dorinha Seabra Rezende - que "requer a realização de audiência pública, pela Comissão de Educação, para 

apresentação e debate acerca da Plataforma Conviva, como instrumento de aprimoramento da gestão da educação pública municipal". 

Audiência realizada no dia 03/07/2018. 

 

REQ 429/18 - do Sr. Jorginho Mello - que "requer a realização audiência pública para debater o Reconhecimento da Lei das Universidade 

Comunitárias e o projeto de lei 9308 de 2017". 

 

REQ 430/18 - do Sr. Caio Narcio - que "requer seja realizado Seminário para discutir "A Lei da Aprendizagem e suas possibilidades para o 

desenvolvimento sustentável do Brasil à luz do novo Ensino Médio"".  

Audiência realizada no dia 12/06/2018. 

 

REQ 431/18 - dos Srs. Caio Narcio e Leonardo Quintão - que "requer a realização de Seminário para promover o debate sobre a situação e 

demandas dos Câmpus Fora das Sedes e Multicampi das Instituições Federais de Ensino". 

Seminário realizado no dia 16/06/2018. 
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REQ 434/18 - do Sr. Alex Canziani - que "requer a realização pela Comissão de Educação, com a colaboração da Frente Parlamentar Mista da 

Educação, de palestras com especialistas em diversas áreas da educação, às quartas-feiras, das 8h às 9h, no Plenário 10 do Departamento de 

Comissões, destinadas a discutir os desafios do País por uma educação de qualidade para todos". 

Seis palestras realizadas ao longo do ano: 

Palestra realizada em 06/06 ï Tema: Fatores fisiológicos que influem na Educação e na Aprendizagem; 

Palestra realizada em 13/06 ï Tema: A contribuição do Inep para a definição das Políticas Educacionais do Brasil; 

Palestra realizada em 20/06 ï Tema: Por que, no Brasil, a Educação não avança? Não sabemos educar, não damos a devida importância ou 

simplesmente não sabemos gerenciar o que estamos fazendo?; 

Palestra realizada em 04/07 ï Tema: BNCC para o Ensino Médio e Construção dos currículos dos estados para educação infantil e ensino 

fundamental; 

Palestra realizada em 08/08 ï Tema: O estudante com altas habilidades/superdotação: direitos e desafios; 

Palestra realizada em 05/12 ï Tema: Biênio da Matemática: avaliação dos resultados. 

 

REQ 437/18 - do Sr. Arnaldo Faria de Sá - que "requeiro à Vossa Excelência, nos termos do art. 117, inciso XIX, do Regimento Interno, ouvido o 

Plenário, que seja registrada nos Anais desta Casa de Leis, Moção de Louvor ao estudante Atílio Leitão Pellegrino, da cidade de Santa Rita do 

Passa Quatro, Estado de São Paulo". 

 

REQ 438/18 do Sr. Glauber Braga - que "requer a realização de Audiência Pública para debater a crise dos Hospitais Universitários pós Lei nº 

12.550 de 15 de dezembro de 2011". 

REQ 439/18 - do Sr. Glauber Braga - que "requer a realização Audiência Pública da Comissão de Educação, para celebrar os cinquenta e dois anos 

da Recomendação da Unesco e OIT, de outubro de 1966, acerca do estatuto dos professores e debater o cumprimento de suas diretrizes pelo Brasil".  
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REQ 443/18 - do Sr. Glauber Braga e outros - que "requer a realização do 15º Seminário LGBT". 

Seminário realizado no dia 06/06/2018. 

 

REQ 444/18 - do Sr. Danilo Cabral - que "requer a realização, pela Comissão de Educação, de palestras destinadas a debater temas relacionados 

ao Plano Nacional de Educação". 

 

REQ 445/18 - do Sr. Izalci Lucas - que "requer que seja realizada Audiência Pública para debater sobre o Projeto de Lei 10.088, de 2018, que visa 

a atualização da legislação da Aprendizagem Profissional e aprimoramento da política de inserção dos jovens no mercado de trabalho".  

Audiência realizada no dia 12/06/2018. 

 

REQ 447/18 - do Sr. Danilo Cabral - que "requer a realização de Audiências Públicas conjuntas da Comissão de Educação e da Comissão Externa 

do Fundeb para debater os procedimentos de apuração, liberação e aplicação dos recursos referentes às parcelas calculadas de forma equivocada 

em relação aos recursos do Fundef e do Fundeb". 

 

REQ 448/18 - do Sr. Bacelar - que "requer a realização de Audiência Pública da Comissão de Educação para celebrar e debater os 50 anos do livro 

Pedagogia do Oprimido, de Paulo Freire". 

 

REQ 449/18 - do Sr. Veneziano Vital do Rêgo - que "requer a realização de Audiência Pública para debater a situação dos Hospitais Universitários 

da Paraíba, bem como o andamento da convocação dos aprovados nos últimos concursos da EBSERH, no âmbito do Estado da Paraíba". 

 

REQ 450/18 - do Sr. Glauber Braga - que "requer a realização de Audiência Pública para debater sobre o sucateamento das Universidades Públicas 

no Brasil".  

Audiência realizada no dia 10/07/2018. 
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REQ 451/18 - da Sra. Margarida Salomão e outros - que "requer a realização de audiência pública para debater a atual conjuntura da Universidade 

de Brasília - UNB". 

Audiência realizada no dia 10/07/2018. 

 

REQ 452/18 - da Sra. Margarida Salomão e outros - que "requer a realização de diligência desta comissão junto a Universidade de Brasília". 

 

REQ 453/18 - do Sr. Danilo Cabral - que "requer a realização de Seminário nesta Comissão de Educação, para debater o futuro das relações de 

trabalho e as políticas públicas de educação visando à proteção do trabalhador face à automação da indústria nacional". 

 

Reunião Deliberativa realizada em 23/05/2018. 

 

REQ 424/18 - do Sr. Angelim - que "requer a realização de Audiência Pública na Comissão de Educação para debater o Plano Nacional de 

Formação dos Professores da Educação Básica - PARFOR". 

 

REQ 454/18 - dos Srs. Diego Garcia e Hugo Leal - que "requer a realização de audiência pública no âmbito da Comissão de Educação para debater 

a criação do Dia do Professor de Ensino Religioso". 

 

REQ 455/18 - do Sr. Átila Lira - que "requer a realização de Audiência Pública para debater a falta de creches e sua judicialização". 

 

REQ 456/18 - da Sra. Maria do Rosário - que "requer Audiência Pública para debater a atual situação da Assistência Estudantil na Rede Pública 

Federal de Ensino". 
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REQ 457/18 - do Sr. Izalci Lucas - que "requer que seja aprovada a realização de audiência pública para debater sobre as instituições de ensino 

superior e sua contribuição no desenvolvimento regional com foco na infraestrutura urbana". 

Audiência realizada no dia 26/06/2018. 

 

REQ 458/18 - da Sra. Professora Dorinha Seabra Rezende - que "requer a realização de audiência pública para discutir sobre o tema Educação 

Midiática". 

 

Reunião Deliberativa realizada em 29/05/2018. 

 

REQ 460/18 - do Sr. Edmilson Rodrigues e outros - que "requer a realização de Audiência Pública conjunta com a Comissão de Direitos Humanos 

e Minorias para debater as politicas públicas educacionais dos povos indígenas e quilombolas". 

 

REQ 461/18 - do Sr. Arnaldo Faria de Sá - que "requer a realização de Audiência Pública para debater as propostas prioritárias e sugestões da 

sociedade civil na área educacional". 

 

REQ 462/18 - da Sra. Professora Dorinha Seabra Rezende - que "requer realização de Seminário para debater o tema Ciência para Educação".  

 

REQ 463/18 - a Sra. Professora Dorinha Seabra Rezende - que "requer a realização de Audiências Públicas conjuntas da Comissão de Educação e 

da Comissão Externa do Fundeb para debater os procedimentos de apuração, liberação e aplicação dos recursos referentes às parcelas calculadas 

de forma equivocada em relação aos recursos do Fundef e do Fundeb".  
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REQ 464/18 - do Sr. Arnaldo Faria de Sá - que " Requer a realização, pela Comissão de Educação, de palestra sobre Educação Emocional, pelo 

Presidente Mundial do IMEI (Instituto de Educação Emocional) Senhor Kim Jae Hong".  

Palestra realizada no dia 16/06/2018. 

 

Reunião Deliberativa realizada em 06/06/2018. 

 

REQ 459/18 - do Sr. Onyx Lorenzoni - que "solicita realização de Audiência Pública para analisar denúncias de agressões, ameaças e perseguições 

de natureza política contra docentes da Universidade Federal de São Paulo (Unifesp) e debater os limites da denominada "autonomia universitária", 

e sua observância devida às disposições legais e constitucionais". 

 

REQ 465/18 - do Sr. Jorginho Mello - que "requer a realização audiência pública nos estados de Santa Catarina e Rio Grande do Sul para debater 

o Reconhecimento da Lei das Universidade Comunitárias e o projeto de lei 9308 de 2017". 

 

REQ 466/18 - do Sr. Ságuas Moraes - que "requer a realização de audiência pública para discutir a residência pedagógica para os professores da 

educação básica". 

 

REQ 467/18 - da Sra. Rejane Dias - que "requer a realização de audiência pública conjunta com a comissão de defesa da pessoa com deficiência, 

para discutir a Política Nacional de Educação Especial na Perspectiva da Educação Inclusiva - PNEEPEI (BRASIL, 2008)". 

Reunião Deliberativa realizada em 20/06/2018. 

 

REQ 468/18 - da Sra. Alice Portugal - que "requer a criação de Subcomissão Especial para debater acompanhar, avaliar e propor medidas acerca 

da crise nas universidades públicas federais".  
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Reunião Deliberativa realizada em 11/07/2018. 

 

REQ 470/18 - da Sra. Alice Portugal - que "requer a realização de Audiência Pública da Comissão de Educação da Câmara dos Deputados para 

debater a intenção da Secretaria de Educação Profissional e Tecnológica do MEC de fundir os campi do Instituto Federal da Bahia e do Instituto 

Federal Baiano de Valença, Bahia".  

 

REQ 471/18 - do Sr. Pedro Fernandes - que "requer a realização de audiência pública com a participação do Presidente da Telebrás, Sr. Jarbas 

Valente, a fim de debatermos a expansão da banda larga, por meio do satélite geoestacionário, com o objetivo de conectar todas as escolas públicas 

à internet". 

Audiência realizada no dia 07/08/2018. 

 

REQ 474/18 - da Sra. Ana Perugini - que "requer a realização de Mesa Redonda na cidade de São Paulo para discutir a possível reestruturação do 

Instituto Federal de São Paulo (IFSP)". 

 

REQ 475/18 - da Sra. Ana Perugini - que "requer a realização de Mesa Redonda na cidade de Campinas para discutir a possível reestruturação do 

Instituto Federal de São Paulo (IFSP)". 

 

Reunião Deliberativa realizada em 08/08/2018. 

 

REQ 476/18 - do Sr. Arnaldo Faria de Sá - que "requer seja concedida Moção de Louvor aos estudantes Monique Murer e Pedro Lucas Oliveira, 

representantes do Brasil na Olímpiada Internacional de Filosofia". 
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REQ 478/18 - do Sr. Pedro Uczai - que "requerimento de convocação da Comissão de Educação aos Senhores Ministros de Estado da Educação, 

Rossieli Soares da Silva, e do Planejamento, Esteves Pedro Colnago Jr., para que compareçam perante esta comissão com a finalidade de prestar 

esclarecimentos sobre a redução dos investimentos no orçamento do Ministério da Educação no ano de 2018". 

Aprovado com a alteração de convocação para convite.  

Audiência realizada no dia 14/08/18. 

 

REQ 479/18 - do Sr. Celso Jacob - que "requer a realização de audiência pública, a fim de analisar e debater as propostas oriundas do Grupo de 

Trabalho instituído pelo MEC, através da Portaria nº 50/2018, que tem por finalidade atualizar os referenciais de qualidade da Educação Superior 

a Distância". 

 

REQ 480/18 - da Sra. Professora Dorinha Seabra Rezende - que "requer a realização de audiência pública, a fim de analisar e debater a Emenda 

Constitucional nº 95, teto dos gastos, e o orçamento da Educação". 

Audiência realizada no dia 14/08/18. 

 

REQ 481/18 - do Sr. Danilo Cabral - que "requer aprovação de Moção de Apoio à manutenção do texto que trata da educação no Projeto de Lei 

de Diretrizes Orçamentárias (LDO) de 2019, aprovado pelo Congresso Nacional, que aguarda sanção presidencial, em especial o art. 22 e o §13 do 

art. 6º". 

 

Reunião Deliberativa realizada em 31/10/2018. 

 

REQ 469/18 - da Sra. Alice Portugal - (PL 1270/2015) - que "requer a realização de Audiência Pública destinada a debater o Projeto de Lei Nº 

1.270, de 2015, que Dispõe sobre o Programa Nacional de Assistência Estudantil - PNAES". 
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REQ 477/18 - da Sra. Maria do Rosário - que "requer Mesa Redonda para debater a atual situação da Assistência Estudantil na Rede Pública 

Federal de Ensino". 

 

REQ 482/18 - do Sr. Zeca Dirceu - que "" Requer a realização de Audiência Pública para debater o anúncio de corte de todas as suas bolsas de 

pós-graduação e a suspensão de programas de educação básica, de universidade aberta e de cooperação internacional." 

 

REQ 484/18 -  do Sr. Lobbe Neto - que "requer a realização de audiência pública afim de debatermos o processo de implantação da Lei 12.244, de 

24 de maio de 2010, que dispõe sobre a universalização das bibliotecas nas instituições de ensino do País (públicas e privadas)" 

 

REQ 486/2018 - do Sr. Izalci Lucas - que "requer a realização de Audiência Pública destinada à discussão do tema: "A responsabilidade educacional 

e social das empresas na contratação de aprendizes". 

 

REQ 487/18 - do Sr. Arnaldo Faria de Sá - que " Requer seja concedida Moção de Louvor aos estudantes que fizeram parte da equipe brasileira 

no Torneio Internacional de Jovens Físicos, conhecido como a "Copa do Mundo de Física". 

 

REQ 488/18 - do Sr. Celso Pansera - que "requer, em sintonia com as disposições constitucionais, legais e regimentais, a realização de Audiência 

Pública conjunta com a Comissão de Ciência e Tecnologia, Comunicação e Informática, para discutir a situação econômica da área de Ciência e 

Tecnologia e a crise das Universidades brasileiras". 

 

REQ 489/18 - dos Srs. Alex Canziani e Danilo Cabral - que "requerem seja realizado, pela Comissão de Educação da Câmara dos Deputados em 

parceria com a Frente Parlamentar Mista da Educação, o "Seminário Internacional Evidências em Políticas Educacionais". 
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REQ 490/18 - da Sra. Professora Dorinha Seabra Rezende - que "requer a inclusão de nomes na audiência pública conjunta com a Comissão de 

Defesa dos Direitos da Pessoa com Deficiência, para discutir a Política Nacional de Educação Especial na Perspectiva da Educação Inclusiva - 

PNEEPEI (BRASIL- 2008)". 

 

REQ 491/18 - do Sr. Eduardo Barbosa - que "requer o aditamento ao Requerimento Nº 467/18 CE que "Requer a realização de audiência pública 

conjunta com a Comissão de Defesa da Pessoa com Deficiência, para discutir a Política Nacional de Educação Especial na Perspectiva da Educação 

Inclusiva - PNEEPEI (BRASIL, 2008)". 

 

REQ 492/18 - do Sr. Danilo Cabral - que "requer a realização de Audiência Pública para discutir a coação, estimulada por agentes públicos, sobre 

a livre expressão de docentes em sala de aula". 

 

Reunião Deliberativa realizada em 13/11/2018. 

 

REQ 493/18 - da Sra. Alice Portugal - que "requer a realização de Audiência Pública destinada a debater a autonomia universitária, a liberdade de 

expressão e de cátedra e o anúncio da retirada das universidades federais na alçada do Ministério da Educação". 

 

REQ 494/18 - da Sra. Alice Portugal - que "requer a inclusão do representante do Conselho Federal de Biblioteconomia em Audiência Pública a 

ser realizada em atendimento ao REQ 438/18, de autoria do Dep. Lobbe Neto". 

 

REQ 495/18 - do Sr. Danilo Cabral - que "requer a realização de audiência pública para debater o tema: "Os desafios e as perspectivas sobre a 

promoção da igualdade racial na Educação". 
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Reunião Deliberativa realizada em 28/11/2018. 

 

REQ 496/18 - do Sr. Danilo Cabral - que "requer seja aprovada a produção do Relatório Anual da Comissão de Educação". 

 

REQ 497/18 - da Sra. Margarida Salomão - que "requer, em sintonia com as disposições constitucionais, legais e regimentais, a realização de 

Audiência Pública na Comissão de Educação, para discutir as perspectivas das Universidades Federais brasileiras". 

 

Reunião Deliberativa realizada em 05/12/2018. 

 

REQ 498/18 - do Sr. Danilo Cabral - que "requer a realização de visita de comitiva da Comissão de Educação à Coreia do Sul e à China para 

conhecer exitosas experiências educacionais existentes nesses países".   

 

Reunião Deliberativa realizada em 12/12/2018. 

 

REQ 500/18 - do Sr. Aliel Machado - que "requer a constituição de comitiva da Comissão de Educação para conhecer os programas de valorização 

do professor e de ensino profissionalizante na Coréia do Sul e na China" 
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EMENDAS OR¢AMENTĆRIAS 

 

Dentre as competências da Comissão de Educação está a de apresentar emendas coletivas às leis do orçamento. Conforme as normas 

da Comissão Mista de Orçamento, essas emendas devem estar direta e materialmente relacionadas à competência regimental da Comissão. 

Devem, também, ter caráter institucional e representar interesse nacional. Não podem ser destinadas às entidades privadas, salvo se a 

programação estiver contemplada no projeto.  

 

Votação das emendas da Comissão ao PLDO 2019 ï 20/06/2018 

                                                                  Foto: Chico Ferreira / Liderança PSB  
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                                    No dia 20 de junho de 2018, a Comissão de Educação aprovou duas emendas de meta e prioridades e vinte e uma emendas 

de texto ao Projeto de Lei de Diretrizes Orçamentárias para 2019 (PLN nº 2/2018 ï CN).  Dentre as emendas de meta apresentadas, as duas 

aprovadas são as sombreadas no quadro 1. Todas as emendas de texto foram enviadas, pois não havia limite, e constam do quadro 2 abaixo. 

 

QUADRO 1. SUGESTÕES DE EMENDAS DE META A PRESENTADAS AO PLDO 2019   

nº   
Inclusão 

Acréscimo 
Ementa de Meta Programa Ação 

Acréscimo 
de meta 

Deputado 

1 

E
d

u
c

a
ç

ã
o

 B
á
s

ic
a
 

Inclusão Infraestrutura para a Educação Básica 2080 20RP 

10.000(i) 
8.000 (i) 

10 (i) 
1 (i) 

25.000 (i) 

Rafael Motta 
Profª. Dorinha 

Seabra 
Sérgio Vidigal 

Josi Nunes 
Raquel Muniz 

2 Inclusão Implantação de Escolas para a Educação Infantil 2080 12KU 2.000 (ii) Giuseppe Vecci 

3 Inclusão 
Apoio ao Transporte Escolar para a Educação Básica - 

Caminho da Escola 
2080 OE53 

150(vi) 
1.000(vi) 
1.000(vi) 

1(vi) 
500 (vi) 

Dulce Miranda 
Rafael Motta 

Profª. Dorinha 
Seabra 

Josi Nunes 
Giuseppe Vecci 

4 

E
n

s
in

o
 P

ro
fi

s
s

io
n

a
l 

e
 

T
e

c
n

o
ló

g
ic

o
 

Inclusão 
Expansão e Reestruturação de Instituições Federais 

de Educação Profissional e Tecnológica 
2080 20RG 

1.300(iii) 
150 (iii) 

Rafael Motta 
Profª. Dorinha 

Seabra 

5 Inclusão Expansão e Reestruturação de Instituições Federais 2080 20RG 1.000 (iii) Raquel Muniz 
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nº   Inclusão/Acréscimo Ementa de Meta Programa Ação 
Acréscimo 

de meta 
Deputado 

6  Inclusão 
Funcionamento de Instituições Federais de Educação 

Profissional e Tecnológica 
2080 20RL 850.000(v) Giuseppe Vecci  

7 

E
n

s
in

o
 S

u
p

e
ri

o
r Inclusão Assistência Estudantil 2080 4002 250.000(ii) Angelim 

8 Inclusão 
Funcionamento de Instituições Federais de Ensino 

Superior 
2080 20RK 1.400.000(v) Giuseppe Vecci  

9 Inclusão 
Reestruturação e Expansão de Instituições Federais 

de Ensino Superior 
2080 8282 5.000 (iii) 

 
Profª. Dorinha 

Seabra 

10 

R
e
fo

rm
a

 A
g

rá
ri

a
 e

 

G
o

v
e

rn
a

n
ç

a
 F

u
n

d
iá

ri
a

  

Inclusão Priorização da Educação do Campo 2066 210T 
2.000(vii) 
2.200 (vii) 

Rejane Dias 
Angelim 

11   Inclusão 

Educação de jovens e adultos - Apoio à Alfab., à Educ. 
Jovens e Adultos e a Programas de Elevação de 

Escolaridade com qualificação profissional e 
participação cidadã 

2080 214V 50.000(vii) Eduardo Barbosa 

12   Inclusão Implementação do Programa Mais Médicos 2015 214U 250(vii) Dulce Miranda 

13   Inclusão Implantação de Escolas Profissiionalizantes PI 2080 9999 10 (viii) Rejane Dias 

14   Inclusão Escola de Tempo Integral 2080 9999 10 (viii) Rejane Dias 

15   Inclusão Implementação do Custo Aluno Qualidade 2080 9999 50.000.000(ix) Angelim 

16   Inclusão 
Apoio a Iniciativas de Valorização da Diversidade, de 

Promoção dos Direitos Humanos e de Inclusão 
2080 213M 500 (i) Giuseppe Vecci 
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Nº   Inclusão/Acréscimo Ementa de Meta Programa Ação 
Acréscimo 

de meta 
Deputado 

17   Inclusão 
Fomento às Ações de Graduação, Pós-Graduação, 

Ensino, Pesquisa e Extensão 
2080 20GK 25 (iv) Giuseppe Vecci 

18   Inclusão 
Gestão Educacional e Articulação com os Sistemas de 

Ensino 
2080 20RU 27 (xi) Giuseppe Vecci 

 

 

QUADRO 2. EMENDAS DE TEXTO AO PLDO 2019 

Nº Referência Ementa Texto atual Texto proposto Tipo Deputado 

1 Anexo II - 
Inciso XXIV 

Altera inciso I do  art. 
68 

b) aquisição de material permanente c) ampliação e construção Aditiva Eduardo 
Barbosa 

2 Corpo da 
Lei - Art. 20 

Art. 21 do PNE Art. 21. O Projeto de Lei Orçamentária de 2019 
e a respectiva Lei poderão conter receitas de 
operações de crédito e programações de 
despesas correntes primárias, condicionadas à 
aprovação de projeto de lei de abertura de 
créditos suplementares ou especiais por 
maioria absoluta do Congresso Nacional, de 
acordo com o inciso III do art. 167 da 
Constituição. 

Art. 21-A. A alocação de recursos na área de 
Educação terá por objetivo, no Projeto e na Lei 
Orçamentária de 2019, o cumprimento das 
metas previstas no Plano Nacional de 
Educação, Lei nº 13.005, de 25 de junho de 
2014. 

Aditiva Pedro Uczai 
Angelim 

3 Corpo da 
lei - Artigo 
20 

Art.20-A ς PNE ς 
Ampliar a dotação 
para implantação do 
CAQi 

Art. 20. O Projeto de Lei Orçamentária de 2019 
poderá considerar modificações constantes de 
projeto de lei de alteração do Plano Plurianual 
2016-2019, de que trata a Lei nº 13.249, de 13 
de janeiro de 2016. 

Art. 20-A. Com vistas à implantação do Custo 
Aluno Qualidade inicial (CAQi) de que trata o 
Plano Nacional de Educação (Lei no 13.005, de 
25 de junho de 2014), o Projeto e a Lei 
Orçamentária de 2019 deverão ampliar, para 
além do mínimo previsto no art. 60, VII, do Ato 
das Disposições Contitucionais Transitórias, as 
dotações orçamentárias destinadas à 
complementação da União ao Fundo de 
Manutenção e Desenvolvimento da Educação 
Básica e de Valorização dos Profissionais da 
Educação ς Fundeb. 

Aditiva Rafael Motta 
Josi Nunes 
Marcos 
Rogério 
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Emenda Referência Ementa Texto atual Texto proposto Tipo Deputado 

4 Corpo da 
lei - Artigo 
3 

Art.41º - PNE ς Das 
Alterações da Lei 
Orçamentária 

§ 3º Acompanharão os projetos de lei 
concernentes a créditos suplementares e 
especiais exposições de motivos 
circunstanciadas que os justifiquem e 
indiquem as consequências dos cancelamentos 
de dotações propostos sobre a execução de 
atividades, projetos, operações especiais e 
seus subtítulos e metas. 

§ 3º Acompanharão os projetos de lei 
concernentes a créditos suplementares e 
especiais exposições de motivos 
circunstanciadas que os justifiquem e 
indiquem as consequências dos cancelamentos 
de dotações propostos sobre a execução de 
atividades, projetos, operações especiais e 
seus subtítulos e metas bem como quadro 
resumo por órgão discriminando a aplicação e 
a origem dos recursos. 
 

Modificativa Rafael Motta 
Josi Nunes 

5 Corpo da 
lei - Artigo 
6 

PNE - Implantação do 
Custo Aluno 
Qualidade Inicial - 
CAQi 

Art. 20. O Projeto de Lei Orçamentária de 2019 
poderá considerar modificações constantes de 
projeto de lei de alteração do Plano Plurianual 
2016-2019, de que trata a Lei nº 13.249, de 13 
de janeiro de 2016. 

Art. 20-A. A alocação de recursos na área de 
Educação terá por objetivo, no Projeto e na Lei 
Orçamentária de 2019, o cumprimento das 
metas previstas no Plano Nacional de 
Educação, Lei no 13.005, de 25 de junho de 
2014.Parágrafo único. A alocação de recursos 
de que trata o caput deverá buscar a 
implantação do Custo Aluno Qualidade inicial - 
CAQi, nos termos da estratégia 20.6 do Plano 
Nacional de Educação 
 

Aditiva Rafael Motta 
Marcos 
Rogério  
Josi Nunes 

6 Anexo II - 
Inciso 
XXXIII  

PNE - Demonstrativo 
de Investimentos em 
Educação 

XXXV - relação dos blocos de financiamento 
das ações e serviços públicos de saúde e 
respectivas ações orçamentárias que os 
integrem e, no caso de uma ação compor mais 
de um bloco, seu desdobramento por plano 
orçamentário ou outro classificador. 

XXXVI ς demonstrativo de investimentos 
públicos em educação constantes do Projeto 
de Lei Orçamentária de 2019, nos termos do 
art. 5º, §4º, e da meta 20 do Anexo da Lei nº 
13.005, de 25 de junho de 2014 (PNE 2014-
2024), de modo a explicitar a metodologia 
utilizada, discriminando-se valores das ações 
orçamentárias, por grupo de natureza de 
despesa, modalidade de aplicação e 
identificador de resultado primário, bem como 
valores de incentivos e isenções fiscais, 
subsídios e demais gastos indiretos, agregados 
como proporção do produto interno bruto. 
 

Aditiva Rafael Motta 
Marcos 
Rogério 
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Emenda Referência Ementa Texto atual Texto proposto Tipo Deputado 

7   PNE-Informações 
detalhas sobre Ações 
e POs 

ANEXO III ς XXIV - cadastro de ações utilizado 
na elaboração da proposta orçamentária, em 
meio magnético, em formato de banco de 
dados para consulta, contendo, no mínimo, 
código, título e descrição de cada uma das 
ações; 

ANEXO III ς XXIV - mapeamento e cadastro de 
ações utilizados na elaboração da proposta 
orçamentária, em meio magnético, em 
formato de banco de dados para consulta, 
contendo, no mínimo, código, título, objetivo, 
descrição, especificação do produto ou item de 
mensuração e detalhamento da 
implementação de cada uma das ações 
orçamentárias, bem como a descrição e 
caracterização dos planos orçamentários 
integrantes de cada ação orçamentária; 
 
 

Modificativa Rafael Motta 

8   Art.3º - PNE ς 
prioridade nos 
termos do PPA 

Art. 3º As prioridades e as metas da 
administração pública federal para o exercício 
de 2019, atendidas as despesas contidas no 
Anexo III e as de funcionamento dos órgãos e 
das entidades que integram os Orçamentos 
Fiscal e da Seguridade Social, correspondem às 
programações orçamentárias constantes do 
Anexo VII. 

Art. 3º As prioridades e as metas da 
administração pública federal para o exercício 
de 2019, atendidas as despesas contidas Anexo 
III e as de funcionamento dos órgãos e das 
entidades que integram os Orçamentos Fiscal e 
da Seguridade Social, correspondem às metas 
inscritas no Plano Nacional de Educação ς PNE 
e às programações orçamentárias constantes 
do Anexo VII. 
 
 

Modificativa Rafael Motta 
Josi Nunes 

9   ANEXO II,XXXVI ς 
demonstrativo de 
investimentos em 
educação (PNE) 

XXXV - relação dos blocos de financiamento 
das ações e serviços públicos de saúde e 
respectivas ações orçamentárias que os 
integrem e, no caso de uma ação compor mais 
de um bloco, seu desdobramento por plano 
orçamentário ou outro classificador. 

XXXVI ς demonstrativo de investimentos 
públicos em educação constantes do Projeto 
de Lei Orçamentária de 2019, nos termos do 
art. 5º, §4º, e da meta 20 do Anexo da Lei nº 
13.005, de 25 de junho de 2014 (PNE 2014-
2024), de modo a explicitar a metodologia 
utilizada, discriminando-se valores das ações 
orçamentárias, por grupo de natureza de 
despesa, modalidade de aplicação e 
identificador de resultado primário, bem como 
valores de incentivos e isenções fiscais, 
subsídios e demais gastos indiretos, agregados 
como proporção do produto interno bruto. 

Aditiva Josi Nunes 
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Emenda Referência Ementa Texto atual Texto proposto Tipo Deputado 

10   AnexoII,XXIV - 
Informações 
Detalhadas sobre 
Ações e Pos 

XXIII - gastos do Fundo Nacional de Assistência 
Social, por unidade da Federação, com 
indicação dos critérios utilizados, discriminados 
por serviços de ação continuada, executados 
nos exercícios de 2016 e 2017 e a execução 
provável em 2018 e 2019, estadualizando 
inclusive os valores que constaram nas Leis 
Orçamentárias de 2016 e 2017 na rubrica 
nacional e que foram transferidos para os 
Estados e Municípios; 

XXIV - mapeamento e cadastro de ações 
utilizados na elaboração da proposta 
orçamentária, em meio magnético, em 
formato de banco de dados para consulta, 
contendo, no mínimo, código, título, objetivo, 
descrição, especificação do produto ou item de 
mensuração e detalhamento da 
implementação de cada uma das ações 
orçamentárias, bem como a descrição e 
caracterização dos planos orçamentários 
integrantes de cada ação orçamentária; 

Aditiva Josi Nunes 

11   Complementação 
Custo Aluno 
Qualidade 

XXV ς às despesas com ajuda de custo para 
moradia ou auxílio-moradia, no âmbito dos 
Poderes, do Ministério Público da União e da 
Defensoria Pública da União. 

XXVI ς à complementação da União para 
implementação do Custo Aluno Qualidade, nos 
termos das estratégias 20.6, 20.7 e 20.8 e 
20.10, do anexo da Lei nº 13.005, de 25 de 
junho de 2014. 

Aditiva Angelim 

12   Educação no Campo Art. 3º As prioridades e as metas da 
administração pública federal para o exercício 
de 2019, atendidas as despesas contidas no 
Anexo III e as de funcionamento dos órgãos e 
das entidades que integram os Orçamentos 
Fiscal e da Seguridade Social, correspondem às 
programações orçamentárias constantes do 
Anexo VII. 

Parágrafo Único. Incluem-se entre as 
prioridades da administração pública federal 
para o exercício de 2018:  
I - as metas inscritas no Plano Nacional de 
Educação - PNE; e 
II - as ações relativas:  
a) à política de educação do campo e o 
Programa Nacional de Educação na Reforma 
Agrária ς PRONERA, nos termos do Decreto nº 
7.352, de 4 de novembro de 2010 

Modificativa Angelim 

13   Incluir no Anexo III as 
despesas da pesquisa 
agropecuária para 
ressalvá-las de 
contingenciamento 

66. Despesas do Fundo Penitenciário Nacional - 
Funpen (Lei Complementar no 79, de 
07/01/1994, e ADPF 347/DF, de 2015). 

SEÇÃO III.2 1 ς Despesas com ações de 
Pesquisas e Desenvolvimento e de 
Transferência de Tecnologias vinculadas ao 
Programa 2042 ς PESQUISA E INOVAÇÕES 
PARA A AGROPECUÁRIA, relacionadas às 
subfunções Desenvolvimento Tecnológico e 
Engenharia e Difusão do Conhecimento 
Científico e Tecnológico, no âmbito da 
Empresa Brasileira de Pesquisa Agropecuária ς 
EMBRAPA 

Aditiva Angelim 
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Emenda Referência Ementa Texto atual Texto proposto Tipo Deputado 

14   Incluir no Anexo III 
despesas com 
subfunções 
relacionadas ao 
desenvolvimento 
científico e 
tecnológico 

66. Despesas do Fundo Penitenciário Nacional - 
Funpen (Lei Complementar no 79, de 
07/01/1994, e ADPF 347/DF, de 2015). 

Alterar o Anexo III ς DESPESAS QUE NÃO 
SERÃO OBJETO DE LIMITAÇÃO DE EMPENHO,  
NOS TERMOS DO ART. 9º, § 2º, DA LRF, 2000, 
POR CONSTITUIREM OBRIGAÇÕES 
CONSTITUCIONAIS OU LEGAIS DA UNIÃO,  para 
incluir novo item: 
 
67. Despesas com as ações vinculadas às 
subfunções 571 - Desenvolvimento Científico, 
572 - 
 
Desenvolvimento Tecnológico e Engenharia e 
573 - Difusão do Conhecimento Científico e 
Tecnológico, no âmbito do programa temático 
2042 - Pesquisa e Inovações para a 
Agropecuária; (Parágrafo 1º e 2º do art. 218 da 
Constituição Federal, combinados com os 
incisos II e III do art. 3 e com o inciso III do art. 
187 da CF, com os artigos 11 e 14 da Lei nº 
8.171/1991 e com o inciso IV do art. 3 da LEI nº 
13.249/2016) 

Aditiva Angelim 

15   Priorização PNE e 
Pessoas com 
Deficiência 

Art. 3º As prioridades e as metas da 
administração pública federal para o exercício 
de 2019, atendidas as despesas contidas no 
Anexo III e as de funcionamento dos órgãos e 
das entidades que integram os Orçamentos 
Fiscal e da Seguridade Social, correspondem às 
programações orçamentárias constantes do 
Anexo VII. 

Parágrafo Único. Incluem-se entre as prioridades 
da administração pública federal para o exercício 
de 2018:  
I - as metas inscritas no Plano Nacional de 
Educação - PNE; e 
II - as ações relativas:  
a) ao Programa de Aceleração do Crescimento - 
PAC;  
b) ao Plano Brasil Sem Miséria - PBSM;  
c) à promoção da igualdade e ao enfrentamento à 
violência contra a mulher - Programa 2016;  
d) à inclusão das pessoas com deficiência, 
transtornos do desenvolvimento e altas 
habilidades e superdotação, com acesso à 
educação básica e ao atendimento educacional 
especializado, com a garantia de sistema 
educacional inclusivo. 

Aditiva Angelim 
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16   AnexoII,XXIV - 
Informações 
Detalhadas sobre 
Ações e Pos 

XXIII - gastos do Fundo Nacional de Assistência 
Social, por unidade da Federação, com 
indicação dos critérios utilizados, discriminados 
por serviços de ação continuada, executados 
nos exercícios de 2016 e 2017 e a execução 
provável em 2018 e 2019, estadualizando 
inclusive os valores que constaram nas Leis 
Orçamentárias de 2016 e 2017 na rubrica 
nacional e que foram transferidos para os 
Estados e Municípios; 

XXIV - mapeamento e cadastro de ações 
utilizados na elaboração da proposta 
orçamentária, em meio magnético, em 
formato de banco de dados para consulta, 
contendo, no mínimo, código, título, objetivo, 
descrição, especificação do produto ou item de 
mensuração e detalhamento da 
implementação de cada uma das ações 
orçamentárias, bem como a descrição e 
caracterização dos planos orçamentários 
integrantes de cada ação orçamentária; 

Aditiva Marcos 
Rogério 

17   Receitas de Fontes 
Próprias - art.6° 

§ 12. O identificador a que se refere o inciso I 
do § 11 poderá ser substituído por outros, a 
serem criados pela Secretaria de Orçamento 
Federal do Ministério do Planejamento, 
Desenvolvimento e Gestão, com a finalidade 
de identificar despesas específicas durante a 
execução orçamentária. 

§ 13.  Excetuam-se do disposto no inciso II do 
§4º, por não produzirem efeitos no estoque da 
dívida líquida, as despesas orçamentárias 
suportadas por receitas das fontes próprias, de 
convênios e de doações relacionadas à 
execução de projetos ou atividades, contratos 
e convênios de receita direcionados ao apoio e 
desenvolvimento de pesquisa científica e 
tecnológica; a manutenção e desenvolvimento 
do ensino; aos programas de pós-graduação e 
extensão; avaliação e exames educacionais; 
avaliação, monitoramento, estudos e 
pesquisas que contribuem para melhoria das 
políticas educacionais. 
 
§ 14. A execução das despesas de que trata o § 
13 deverão realizar-se no mesmo exercício em 
que ocorrer a arrecadação da correspondente 
receita. 

Aditiva Danilo Cabral 

18   Receitas de Fontes 
Próprias - art.41 

§ 14. Os projetos de lei de que trata o § 13 
poderão ser integrados por despesas não 
relacionadas no referido parágrafo, quando 
forem necessárias à manutenção do resultado 
primário ou dos limites individualizados de 
despesas primárias a que se refere o art. 107 
do Ato das Disposições Constitucionais 
Transitórias. 

§ 15. A abertura de créditos adicionais para as 
despesas de que trata o § 13 do art. 6º desta 
Lei não terão compensação orçamentária para 
sua efetivação. 

Aditiva Danilo Cabral 
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19   Receitas de Fontes 
Próprias - art.53 

§ 3º Excetuadas as despesas com pessoal e 
encargos sociais, precatórios e sentenças 
judiciais, os cronogramas anuais de 
desembolso mensal dos Poderes Legislativo e 
Judiciário, do Ministério Público da União e da 
Defensoria Pública da União terão como 
referencial o repasse previsto no art. 168 da 
Constituição, na forma de duodécimos. 

§ 4º Não serão objeto de limitação de 
empenho as despesas de que trata o § 13 do 
art. 6º desta Lei. 

Aditiva Danilo Cabral 

20   ANEXO II, XXXVI ς 
demonstrativo de 
investimentos em 
educação (PNE) 

XXXV - relação dos blocos de financiamento 
das ações e serviços públicos de saúde e 
respectivas ações orçamentárias que os 
integrem e, no caso de uma ação compor mais 
de um bloco, seu desdobramento por plano 
orçamentário ou outro classificador. 

XXXVI ς demonstrativo de investimentos 
públicos em educação constantes do Projeto 
de Lei Orçamentária de 2019, nos termos do 
art. 5º, §4º, e da meta 20 do Anexo da Lei nº 
13.005, de 25 de junho de 2014 (PNE 2014-
2024), de modo a explicitar a metodologia 
utilizada, discriminando-se valores das ações 
orçamentárias, por grupo de natureza de 
despesa, modalidade de aplicação e 
identificador de resultado primário, bem como 
valores de incentivos e isenções fiscais, 
subsídios e demais gastos indiretos, agregados 
como proporção do produto interno bruto. 

Aditiva Danilo Cabral 

21   Art.3º - PNE ς 
prioridade nos 
termos do PPA 

Art. 3º As prioridades e as metas da 
administração pública federal para o exercício 
de 2019, atendidas as despesas contidas no 
Anexo III e as de funcionamento dos órgãos e 
das entidades que integram os Orçamentos 
Fiscal e da Seguridade Social, correspondem às 
programações orçamentárias constantes do 
Anexo VII. 

Art. 3º As prioridades e as metas da 
administração pública federal para o exercício 
de 2019, atendidas as despesas contidas no 
Anexo III e as de funcionamento dos órgãos e 
das entidades que integram os Orçamentos 
Fiscal e da Seguridade Social, correspondem às 
metas inscritas no Plano Nacional de Educação 
ς PNE e às programações orçamentárias 
constantes do Anexo VII. 

Aditiva Danilo Cabral 
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Em 17 de outubro de 2018, foram aprovadas quatro sugestões de emendas da Comissão de Educação ao Projeto de Lei Orçamentária 

para 2019 (PLN nº 27/2018 - CN). Todas eram de apropriação (acréscimo de despesa) e estão sombreadas no quadro a seguir.  

 
QUADRO 3. EMENDAS RECEBIDAS AO PLOA  2019 

 

 Ação Descrição Valor Deputado / Autor 

Educação Básica 

20RP Apoio à Infraestrutura para a Educação Básica 

 

Valor encaminhado pela Comissão:  

1.000.000.000,00 

 

100.000.000,00 

 

200.000.000,00 

280.000.000,00 

100.000.000,00 

500.000.000,00 

Profª Dorinha Seabra 

Rezende  

Helder Salomão  

Bacelar  

Rejane Dias 

Ságuas Moraes 

 

0E53 Aquisição de Veículos para o transporte escolar 

Educação Básica ï Caminho da Escola. 

100.000.000,00 

 

500.000.000,00 

200.000.000,00 

30.000.000,00 

20.000.000,00 

Profª Dorinha Seabra 

Rezende  

Rafael Motta  

Bacelar  

Rejane Dias  

Ságuas Moraes  

 

0509 Apoio ao Desenvolvimento da Educação Básica 1.000.000.000,00 

100.000.000,00 

 

100.000.000,00 

200.000.000,00 

Rafael Motta  

Profª Dorinha Seabra 

Rezende  

Sérgio Vidigal  

Bacelar 

 

214V Apoio à Alfabetização, à Educação de Jovens e 

Adultos e a Programas de Elevação de 

Escolaridade, Com Qualificação Profissional e 

Participação Cidadã 

120.000.000,00 Eduardo Barbosa  
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12KU Apoio à Implantação de Escolas para Educação 

Infantil 

100.000.000,00 Pedro Fernandes  

20RJ Apoio à Capacitação e Formação Inicial e 

Continuada para a Educação Básica 

50.000.000,00 

96.000.000,00 

Rejane Dias  

Ságuas Moraes  

 

     

Educação Profissional 

219U Apoio ao Funcionamento da Rede Federal de 

Educação Profissional Científica e Tecnológica 

10.000.000,00 

85.000.000,00 

20.000.000,00 

200.000.000,00 

Damião Feliciano  

Rafael Motta  

Helder Salomão  

Bacelar  

 

15R4 Apoio à Expansão da Rede Federal de Educação 

Profissional, Científica e Tecnológica 

 

500.000.000,00 

100.000.000,00 

 

50.000.000,00 

238.220.000,00 

Pedro Uczai  

Profª Dorinha Seabra 

Rezende  

Rejane Dias  

Ságuas Moraes  

 

 

     

Educação Superior 

15R3 Apoio à Expansão das Instituições Federais de 

Ensino Superior  

(Incluindo a Academia da Força Aérea - AFA, o 

Instituto Tecnológico da Aeronáutica - ITA e o 

Instituto Militar de Engenharia - IME). 

100.000.000,00 

 

1.300.000.000,00 

500.000.000,00 

100.000.000,00 

 

 

50.000.000,00 

267.794.205,00 

Ministério da Defesa 

 

Rafael Motta  

Pedro Uczai  

Profª. Dorinha Seabra 

Rezende  

Rejane Dias  

Ságuas Moraes  

 

 

219V Apoio ao Funcionamento das Instituições 

Federais de Educação Superior 

 

10.000.000,00 

100.000.000,00 

Damião Feliciano  

Bacelar  
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0A12 Concessão de Bolsa Permanência no Ensino 

Superior 

(Reforçar a Assistência Estudantil para 

estudantes em situação de vulnerabilidade 

socioeconômica). 

 

 

175.000.000,00 

 

Ságuas Moraes  

 

     

Outros 

20XR Capacitação Profissional da Marinha 10.000.000,00 

10.000.000,00 

Ministério da Defesa  

Izalci  

 

7F40 Conclusão da implantação do Centro Espacial 

de Alcântara 

 

2.000.000,00 Izalci  

219D Adequação de Organizações Militares do 

Exército 

50.000.000,00 Izalci  

 

212H Manutenção de Contrato de Gestão com 

Organizações Sociais (Lei nº 9.637, de 15 de 

maio de 1998) 

 

25.000.000,00 Helder Salomão   
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AUDIąNCIAS PĐBLICAS E SEMINĆRIOS 

 
 

Uma das competências mais importantes das Comissões estabelecida no Regimento Interno da Câmara dos Deputados (Art. 24, III) e 

na Constituição Federal (Art. 58, § 2º) é realizar audiências públicas com entidades da sociedade civil. São momentos propícios a que os 

dados, antecedentes, circunstâncias e conveniência de um projeto sejam apresentados aos parlamentares.  

Dessa forma, é possível que esses aspectos sofram ampla discussão e haja mais liberdade para expressão das opiniões e formação do 

consenso que, emitido sob a forma de parecer da Comissão, irá orientar o Plenário na apreciação da matéria. 

Além das audiências públicas, foram realizados também seminários nacionais nas dependências do Congresso, seminários estaduais, 

palestras, entrega do Prêmio Darcy Ribeiro, além das reuniões deliberativas, num total de 56 eventos em 2018. 
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AVALIAR A ATUAL SITUAÇÃO DA EDUCAÇÃO BÁSICA NO BRASIL E SUAS PERSPECTIVAS PARA OS PRÓXIMOS 

ANOS 

Deputado Sérgio Vidigal (PDT-ES) 

REQ 409/17 

Data: 17/04/18 

 

Palestrantes: Luana Bergmann Soares, Diretora de Avaliação da Educação Básica do Instituto Nacional de Estudos e Pesquisas 

Educacionais Anísio Teixeira (INEP/MEC);  Raph Gomes Alves, Diretor de Currículos e Educação Integral da Secretaria de Educação Básica 

do Ministério da Educação (MEC); Heleno Manoel Gomes Araújo Filho, Presidente da Confederação Nacional dos Trabalhadores da 

Educação (CNTE); Daniel Tojeira Cara, Coordenador-Geral da Campanha Nacional pelo Direito à Educação; e Ademar Batista Pereira, 

Presidente da Federação Nacional das Escolas Particulares (FENEP). 

                                         Foto: Cléia Viana / Arquivo Fotográfico / Câmara dos Deputados 
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A SITUAÇÃO DA PRIMEI RA INFÂNCIA NO BRASI L 

 

Deputado Eduardo Barbosa (PSDB-MG) 

REQ 377/17 

Data: 24/04/18 
 

Palestrantes: Herton Ellery Araújo, Representante do Instituto de Pesquisa Econômica Aplicada (Ipea); e Ana Luiza Machado de 

C. Lima, Representante do Instituto de Pesquisa Econômica Aplicada (Ipea). 

 

Foto: Cléia Viana / Arquivo Fotográfico / Câmara dos Deputados 
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COMPARECIMENTO DO SR. ROSSIELI SOARES DA SILVA, MINISTRO DA EDUCAÇÃO  

 

Data: 09/05/18 

 

REQs nº 435/18 ï CE dos Deputados Glauber Braga (PSOL-RJ), Edmilson Rodrigues (PSOL-PA) e Ivan Valente (PSOL-SP); 

nº  442/18 ï CE, da Deputada Professora Dorinha Seabra Rezende (DEM-TO); e nº 340/18 ï CTASP, da Deputada Erika Kokay (PT-DF). 

   Foto: Michel Jesus / Arquivo Fotográfico / Câmara dos Deputados 
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DEBATER O PL Nº 114/2015 QUE REGULAMENTA O EXERCÍCIO DA PROFISSÃO DE QUIROPRAXISTA  

 

Deputado Átila Lira (PSB-PI) 

REQ 263/17 

Data: 15/05/18 
 

Palestrantes: Cleane Saraiva Tavares, Representante do Ministério da Saúde;  Sérgio Barreto, Coordenador de Identificação e 

Registro Profissional da Secretaria Política de Empregos (CIRP/MTB); Alceu José Peixoto Pimentel, Presidente do Conselho Federal de 

Medicina (CFM); Inês Nakashina, Representante do Conselho Federal de Fisioterapia e Terapia Ocupacional (Coffito); Roberto S. Bleier 

Filho, Presidente da Associação Brasileira de Quiropraxia (ABQ); Evergisto Souto Maior, Representante da Universidade Feevale.  

 

Foto: Michel Jesus / Arquivo Fotográfico / Câmara dos Deputados 
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DISCUTIR O PL 8816/2017 - ALIMENTAÇÃO ESCOLAR  PARA ALUNOS DA EDUCAÇÃO B ÁSICA EM MUNICÍPIOS EM 

SITUAÇÃO DE EXTREMA POBREZA 

 

Deputado Rafael Motta (PSB-RN) 

REQ 423/17 

Data: 24/05/18 
 

Palestrantes: Mariza Abreu, Representante da Confederação Nacional dos Municípios (CNM); Geraldo Luzia de Oliveira Junior, 

Prefeito Municipal de Cariacica e Representante da Frente Nacional de Prefeitos (FNP); José Marques Aurélio de Souza, Representante da 

União Nacional dos Dirigentes Municipais de Educação (Undime); Karine Santos, Representante do Fundo Nacional de Desenvolvimento 

da Educação (FNDE); José Vieira, Presidente da Federação da Agricultura, Pecuária e Pesca do RN (FAERN). 

Foto: Brizza Cavalcante / Arquivo Fotográfico / Câmara dos Deputados 
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PROFICIÊNCIA EM LÍNG UA ESTRANGEIRA DO PROGRAMA DE DOUTORADO SANDUÍCHE NO EXTERIOR  

 

Deputado Danilo Cabral  (PSB-PE) 

REQ 446/18 

Data: 29/05/18 
 

Palestrantes: Tamara Naiz, Presidente da Associação Nacional de Pós-Graduandos (ANPG); e Abilio Afonso Baeta Neves, 

Presidente da Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior (Capes-MEC). Audiência presidida pela Deputada Alice 

Portugal (PCdoB-BA). 

.............mmm.Foto: Cléia Viana / Arquivo Fotográfico / Câmara dos Deputados 
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A LEI DA APRENDIZAGEM,  SUA ATUALIZAÇÃO E O NOVO ENSINO MÉDIO  

 

Deputados Izalci Lucas (PSDB-DF) e Caio Narcio (PSDB-MG) 

REQs 445 e 430/18 

Data: 12/06/18 
 

Palestrantes: Mesa 1 - Eline Neves Braga Nascimento, Secretária da Educação Profissional e Tecnológica (SETEC-MEC); Felipe 

Morgado, Gerente Executivo de Educação Profissional e Tecnológica do SENAI-DN; Higino Brito Vieira, Diretor do Departamento de 

Políticas de Empregabilidade do Ministério do Trabalho (MT); Dulce Martini Torzeci, Procuradora do Trabalho da 1ª Região; Tatiana 

Augusto Furtado Gomes, Gerente Socioeducativo e Pastoral Centro Salesiano do Adolescente ï Cesam/DF; Mônica Batista Vargas de Castro, 

Gerente de Operações Norte e Centro-Oeste do Centro de Integração Empresa Escola (CIEE). 

 
Foto: Michel Jesus / Arquivo Fotográfico / Câmara dos Deputados 
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Palestrantes: Mesa 2 - Hebertty Vieira Dantas, Coordenador da Educação Profissional da Paraíba representando o Conselho 

Nacional de Secretários da Educação (Consed); Wilson Conciani, Reitor do Instituto Federal de Brasília (IFB), representando o Conselho 

Nacional das Instituições da Rede Federal de Educação Profissional, Científica e Tecnológica (Conif); Antônio Alves Mendonça Junior, 

Coordenador Nacional da Aprendizagem (SIT/MTb); e Jailda Pinto, Procuradora do Trabalho da 6ª Região, membro da Coordinfância. 

 

 Foto: Michel Jesus / Arquivo Fotográfico / Câmara dos Deputados 
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SITUAÇÃO E DEMANDAS DOS CÂMPUS FORA DAS SEDES DAS INSTITUIÇÕES FEDERAIS DE ENSINO 

 

Deputados Pedro Uczai (PT-SC) e Aliel Machado (PSB-PR) 

REQ 431/18 

Data: 19/06/18 
 

Palestrantes: Paulo Barone, Secretário de Educação Superior (SESu-MEC); Peterson Marco de Oliveira Andrade, Diretor do 

Campus de Governador Valadares da Universidade Federal de Juiz de Fora (UFJF); Marco Antônio Juliatto, Assessor Especial (SETEC-

MEC); Renato Bochicchio, Diretor do Campus Litoral da Universidade Federal do Paraná (UFPR). 

   

Foto: Will Shutter / Arquivo Fotográfico / Câmara dos Deputados 
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SEMINÁRIO NACIONAL 4  ANOS DO PLANO NACION AL DE EDUCAÇÃO ï PNE 

 

Deputados Pedro Uczai (PT-SC) e Danilo Cabral (PSB-PE) 

REQ 433/18 

Data: 20/06/18 
 

Convidados: Dep. Danilo Cabral - Presidente da Comissão de Educação da Câmara dos Deputados;  Dep. Pedro Uczai - Presidente 

da Frente Parlamentar em Defesa da Implementação do PNE; Dep. Alex Canziani - Presidente da Frente Parlamentar da Educação; Senador 

Pedro Chaves ï Vice-Presidente da Comissão de Educação, Cultura e Esporte do Senado Federal; Raph Gomes Alves ï Diretor de Currículos 

e Educação Integral (SEB-MEC); Maria Ester Galvão de Carvalho - Coordenadora do Fórum Nacional de Educação (FNE); e Heleno Araújo 

Filho - Presidente da Confederação Nacional dos Trabalhadores em Educação (CNTE). 

                   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                    Foto: Renato Cortez Campos ï Gab. Deputado Pedro Uczai 
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Palestrantes - Mesa 1: Henrique Paim, Professor e Político, ex-Ministro da Educação; Vinicius Paranaguá, representante da União 

Nacional dos Estudantes (UNE); Marcelo Acácio, representante da União Brasileira dos Estudantes Secundaristas (Ubes); Renan Ferreirinha, 

Co-fundador do Movimento Mapa Educação; Heleno Araújo Filho, Coordenador do Fórum Nacional Popular de Educação (FNPE); Jayme 

Dutra - Professor de Ensino Fundamental e Médio. 

       Foto: Renato Cortez Campos ï Gab. Deputado Pedro Uczai 
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Palestrantes - Mesa 2: Daniel Cara; Coordenador-Geral da Campanha Nacional pelo Direito à Educação; Aléssio Costa Lima, 

Presidente da União Nacional dos Dirigentes Municipais de Educação (Undime); Maria Cecília Amêndola da Motta, Presidente do Conselho 

Nacional de Secretários de Educação (Consed); e Mariana Leite - Economista do IDados. 

Foto: Renato Cortez Campos ï Gab. Deputado Pedro Uczai 
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Palestrantes - Mesa 3: Alvana Maria Bof, Diretora de Estudos Educacionais do Instituto Nacional de Estudos e Pesquisa 

Educacionais (Inep-MEC); Adércia Hostin, Representante da Confederação Nacional dos Trabalhadores em Estabelecimentos de Ensino 

(Contee); Nilton Ferreira Brandão, Presidente da Federação de Sindicatos de Professores e Professoras de Instituições Federais de Ensino 

Superior e de Ensino Básico Técnico e Tecnológico (Proifes); Manoel Humberto Gonzaga Lima, Presidente da União Nacional dos Conselhos 

Municipais de Educação (UNCME); e Alexandra Ruffino dos Santos, Professora de Educação Básica da Prefeitura Municipal de Guarulhos.  

Foto: Renato Cortez Campos ï Gab. Deputado Pedro Uczai 
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AS INSTITUIÇÕES DE ENSINO SUPERIOR E SUA CONTRIBUIÇÃO PARA O DESEN VOLVIMENTO REGIONAL COM 

FOCO NA INFRAESTRUTU RA URBANA  

 

Deputado Izalci Lucas (PSDB-DF) 

REQ 457/18 

Data: 26/06/18 
 

Palestrantes: Paulo Barone, Secretário de Educação Superior do MEC; Osmar Barros Júnior, Representante do Conselho Federal 

de Engenharia e Agronomia (Confea); João Carlos Corrêa, Conselheiro Federal do Conselho de Arquitetura e Urbanismo do Brasil 

(CAU/BR); Wilson Conciani, Reitor do Instituto Federal de Brasília (IFB); e Luiz Soares Correia, Representante de Entidades Privadas de 

Educação Superior do Distrito Federal. Participação do Deputado Vitor Lippi (PSDB-SP). 

Foto: Will Shutter / Arquivo Fotográfico / Câmara dos Deputados 
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PLATAFORMA CONVIVA C OMO INSTRUMENTO DE A PRIMORAMENTO DA GEST ÃO DA EDUCAÇÃO PÚBLICA 

MUNICIPAL  

 

Deputada Professora Dorinha Seabra Rezende (DEM-TO) 

REQ 428/18 

Data: 03/07/18 
 

Palestrantes: Anita Gea Martinez Stefani, Coordenadora do Projeto Conviva Educação; Aléssio Costa Lima, Presidente da União 

Nacional dos Dirigentes Municipais de Educação (Undime); Lêda Maria Brandão Leite, Secretária Municipal de Educação e Cultura de 

Maurilândia do Tocantins (TO); e Franklis Leal, Secretário de Educação do Município de Lagoinha do Piauí(PI). 

 

Foto: Cléia Viana / Arquivo Fotográfico / Câmara dos Deputados 
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SUCATEAMENTO DAS UNI VERSIDADES PÚBLICAS NO BRASIL  

 
REQs 450/18 e 451/18 

Data: 10/07/18 
 

Autores do REQ 450/18: Deputados Glauber Braga (PSOL-RJ), Alice Portugal (PCdoB-BA) e o Leo de Brito (PT-AC); e do  

REQ 451/18: Margarida Salomão (PT-MG), Alice Portugal (PCdoB-BA), Professora Marcivania (PCdoB-AP), Erika Kokay (PT-DF), 

Glauber Braga (PSOL-RJ) e Edmilson Rodrigues (PSOL-PA). 

Palestrantes: Weber Gomes de Souza, Coordenador Geral de Planejamento e Orçamento das Inst. Federais de Ensino (MEC); 

Paulo Cesar da Silva, Chefe de Gabinete da UnB; Luís Antônio Pasquetti, Presidente da Associação dos Docentes da UnB; Caio Henrique 

de Sousa, Representante do CA de Antropologia da UnB; e Max Maciel, Representante da Rede Urbana de Ações Socioculturais (Ruas). 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                         
                  Foto: Cléia Viana / Arquivo Fotográfico / Câmara dos Deputados 
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EXPANSÃO DA BANDA LA RGA POR MEIO DO SATÉLITE GEOESTACIONÁRIO , COM O OBJETIVO DE CONECTAR 

TODAS AS ESCOLAS PÚBLICAS À I NTERNET 

 

Deputado Pedro Fernandes (PTB-MA) 

REQ 471/18 

Data: 07/08/18 
 

Palestrantes: Jarbas José Valente, Presidente da Telecomunicações Brasileiras S.A. (Telebrás); e Américo Tristão Bernardes, 

Diretor do Departamento de Inclusão Digital do Ministério da Ciência, Tecnologia, Inovações e Comunicações (MCTIC).  

          Foto: Michel Jesus / Arquivo Fotográfico / Câmara dos Deputados 
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ANALISAR E DEBATER A  EMENDA CONSTITUCIONA L Nº 95, TETO DOS GASTOS, E O ORÇAMENTO DA EDUCAÇÃO 

 

Deputados Pedro Uczai (PT-SC) e Professora Dorinha Seabra Rezende (DEM-TO) 

REQs 478/18 e 480/18 

Data: 14/08/18 
 

Convidados: Esteves Pedro Colnago Jr, Ministro de Estado do Planejamento, Desenvolvimento e Gestão (MPDG); e George 

Soares, Secretário do Orçamento Federal (MPDG).   

 

 Foto: Cléia Viana / Arquivo Fotográfico / Câmara dos Deputados 
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OS PROBLEMAS ENFRENTADOS PELO MUSEU NACIONAL E PERSPECTIVAS PARA O FUTURO 

 
Deputado Celso Pansera (PT-RJ)  

REQ 441/18 

Data: 30/10/18 
 

Palestrantes: Alexander Kellner, Diretor do Museu Nacional; Isaac Roitman, Representante da Academia Brasileira de Ciência 

(ABC); Roberto Leher, Reitor da Universidade Federal do Rio de Janeiro; Luiz Fernando Duarte, Professor do Programa de Pós-Graduação 

em Antropologia do Museu Nacional; Cláudia Pedroso, Ministra Interina do Ministério da Cultura (Minc). 

 Foto: Cléia Viana / Arquivo Fotográfico / Câmara dos Deputados 
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EDUCAÇÃO MIDIÁTICA  

 

Deputada Professora Dorinha Seabra Rezende (DEM-TO) 

REQ 458/2018 

Data: 06/11/2018 
 

Palestrantes: Karla Skeff, Oficial de projetos do setor de Comunicação e Informação (Unesco); Claudemir Edson Viana, 

Professor do curso de licenciatura em Educomunicação na Escola de Comunicações e Artes, da Universidade de São Paulo (ECA/USP); 

Patrícia Blanco, Presidente do Instituto Palavra Aberta; Alice Carraturi, Diretora de Formação e Desenvolvimento dos Profissionais da 

Educação Básica (SEB-MEC). 

               Foto: Michel Jesus / Acervo / Câmara dos Deputados 
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PROMOÇÃO DA IGUALDAD E RACIAL NA EDUCAÇÃO  

 
Deputado Danilo Cabral (PSB-PE) 

REQ 495/18 

Data: 21/11/18 
 

Palestrantes: Cristina Almeida, Deputada Estadual do Amapá; José Antônio Rufino, Secretário de Promoção da Igualdade Racial 

de Paulista (PE); Victor Nunes Gonçalves, Subsecretário de Políticas de Promoção da Igualdade Racial do Distrito Federal; Valneide 

Nascimento dos Santos, Presidente Nacional do Instituto Afro Origem (Inao); Maura Cristina da Silva, representante do Fórum Nacional de 

Mulheres Negras do Brasil. 

  Foto: Vinicius Loures / Acervo Câmara dos Deputados 
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REFERENCIAIS DE QUAL IDADE DA EDUCAÇÃO SUPERIOR A DISTÂNCIA  

 

Deputado Celso Jacob (MDB-RJ) 

REQ 479/18 

Data: 22/11/18 
 

Palestrantes - Mesa 1: Cleunice Matos Rehem, Secretaria de Educação Superior (SESu-MEC); Gustavo Fagundes, Comissão 

Nacional de Avaliação da Educação Superior (Conaes-MEC); Marcelo Gissoni, Vice-Reitor da Universidade Castelo Branco; Iara de Moraes 

Xavier, Fórum das Entidades Representativas do Ensino Superior Particular; Elizabeth Guedes, Vice-Presidente da Associação Nacional das 

Universidades Particulares (Anup); Fábio José Garcia dos Reis, Especialista em Educação.  

        Foto: Vinicius Loures / Acervo Câmara dos Deputados 
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Palestrantes - Mesa 2: Stavros Xanthopoylos, Diretor da Associação Brasileira de Educação a Distância (Abed); Welinton Baxto 

da Silva, Representante da Secretaria de Regulação e Supervisão da Educação Superior (SERES-MEC). 

                   

               Foto: Vinicius Loures / Acervo Câmara dos Deputados 
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CORTE NAS BOLSAS DE PÓS-GRADUAÇÃO E SUSPENSÃO DE PROGRAMAS DA CAPES 

 

Deputado Zeca Dirceu (PT-PR) 

REQ 482/18 

Data: 04/12/18 

 

Palestrantes: Anderson Lozzi, Diretor de Gestão da Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior (Capes-

MEC); Andréa Barbosa Gouvêa, Presidente da Associação Nacional de Pós-Graduação e Pesquisa em Educação (Anped); Natália Duarte, 

Vice-Presidente da Associação Nacional de Política e Administração da Educação (Anpae); Gabriel Magno Pereira Cruz, Secretário de 

Assuntos Jurídicos e Legislativos da Confederação Nacional dos Trabalhadores em Educação (CNTE); Flávia Calé, Presidente da Associação 

Nacional dos Pós-Graduandos (ANPG). 

Foto: Cléia Viana / Arquivo Fotográfico / Câmara dos Deputados 
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UNIVERSALIZAÇÃO DAS BIBLIOTECAS NAS INST ITUIÇÕES DE ENSINO NO PAÍS 

 

Deputado Lobbe Neto (PSDB-SP) 

REQ 484/18 

Data: 06/12/18 

 

Palestrantes: Lauri Cericato, Coordenador-Geral dos Programas do Livro do Fundo Nacional de Desenvolvimento da Educação 

(FNDE-MEC); Ivan Cláudio Pereira Siqueira, membro do Conselho Nacional de Educação (CNE-MEC); Cristian Brayner, Bibliotecário da 

Câmara dos Deputados; Raimundo Martins, Presidente do Conselho Federal de Biblioteconomia; e Mônica Almeida Rizzo Soares, Diretora 

da Biblioteca do Senado Federal.  

Foto: Will Shutter / Acervo Câmara dos Deputados 
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SEMINÁRIO DE EDUCAÇÃ O EM TEMPO INTEGRAL  
 

Deputados Danilo Cabral (PSB-PE) e Alex Canziani (PTB-PR) 

REQ 489/2018 

Data: 12/12/18 
 

Palestrantes: Tassia de Souza Cruz, Professora na Escola de Políticas Públicas e Governo da Fundação Getúlio Vargas (FGV); 

Leandro Costa, Economista Sênior e Gerente de Projetos na área de Educação do Banco Mundial; Pedro Dantas, Presidente da Associação 

Somos Professores; Maria Medeiros, Secretária Executiva de Educação Profissional da Secretaria Estadual de Educação de Pernambuco; 

Sandro Castro, Diretor do Instituto Somho Grande; Juliana Brizola, Deputada Estadual do Rio Grande do Sul. 

    Foto: Will Shutter /Acervo Câmara dos Deputados 
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PRąMIO DARCY RIBEIRO 

                       Foto: André Oliveira / Acervo Câmara dos Deputados 

Anualmente, a Comissão de Educação da Câmara dos Deputados agracia três entidades ou personalidades indicadas por 

parlamentares (deputados e senadores) de grande expressão para a educação nacional. O Prêmio Darcy Ribeiro foi criado em homenagem ao 

ilustre educador Darcy Ribeiro, por meio da Resolução CD nº 30, de 1988, para contemplar personalidades ou entidades cujos trabalhos ou 

ações se destacaram na defesa e na promoção da educação brasileira. 
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A premiação consiste na concessão de diploma de menção honrosa e outorga de medalha com a efígie de Darcy Ribeiro a três 

pessoas físicas ou jurídicas, escolhidas pela Comissão de Educação entre personalidades indicadas por qualquer deputado ou senador.  

As indicações são apresentadas em forma de relato sintetizado e fundamentado com dados qualificativos e informações que 

comprovem a adequação dos indicados ao prêmio. Na escolha dos agraciados, a Comissão de Educação leva em consideração critérios de 

originalidade, vulto ou caráter exemplar das ações educativas desenvolvidas.  

                  Foto: André Oliveira / Acervo Câmara dos Deputados 
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Na edição deste ano, foram apresentadas 33 indicações, cujos nomes e autores podem ser vistos abaixo: 

 

Nome do indicado Autor 

1. SIMONE MAULAZ ELTETO Dep. Fábio Sousa (PSDB-GO) 

2. MOVIMENTO MAPA EDUCAÇÃO 
Dep. Alessandro Molon (PSB-RJ) e Dep. 
Thiago Peixoto (PSD-GO) 

3. MARIA DO ROSÁRIO CASSIMIRO Sen. Lúcia Vânia (PSB-GO) 

4. NELLY FALCÃO DE SOUZA Dep. Alfredo Nascimento (PR-AM) 

5. CONSELHO NACIONAL DE SECRETÁRIOS 
DE EDUCAÇÃO (CONSED) 

Dep. Professora Dorinha Seabra Rezende (DEM-TO) 

6. TURMA DO JILÓ - EDUCAÇÃO INCLUSIVA Dep. Mara Gabrilli (PSDB-SP) 

7. TEREZINHA DE JESUS ALMEIDA SILVA 
RÊGO 

Dep. Hildo Rocha (MDB-MA) 

8. JOSÉLIA ALMEIDA DOS SANTOS 

Dep. Bacelar (PODE-BA), Sen. Lídice da Mata (PSB-BA), Sen. Roberto 
Muniz (PP-BA), Deputados Alice Portugal (PCdoB-BA), Márcio Marinho 
(PSB-BA), Floriano Pesaro (PSDB-SP), Átila Lira (PSB-PI), Izalci Lucas 
(PSDB-DF), Danilo Cabral (PSB-PE), Angelim (PT-AC), Josi Nunes (PROS-
TO), Raquel Muniz (PSD-MG), Professora Marcivania (PCdoB-AP), 
Edmilson Rodrigues (PSOL-PA) e Sóstenes Cavalcante (DEM-RJ). 

9. ESCOLA VIA MAGIA Dep. Alice Portugal (PCdoB-BA) 

10. UNIDADE ESCOLAR AUGUSTINHO 
BRANDÃO  

Dep. Átila Lira (PSB-PI) e Dep. Rejane Dias (PT-PI) 

11. FRANCISCO TUPY GOMES CORREA  Dep. Ságuas Moraes (PT-MT) 
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Nome do indicado Autor 

12. ASSOCIAÇÃO FEMININA DE ASSISTÊNCIA 
SOCIAL DA CIDADE DE CRICIÚMA/SC 
(AFASC) 

Dep. Geovania de Sá (PSDB-SC) 

13. VIVIANE SENNA LALLI Sen. Cássio Cunha Lima (PSDB-PB) 

14. UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO 
GRANDE DO NORTE (UFRN) 

Dep. Rafael Motta (PSB-RN) 

15. ROBERTO GERALDO DE PAIVA DORNAS Dep. Sóstenes Cavalcante (DEM-RJ) 

16. CECÍLIA MARIA RODRIGUES DE SOUZA Dep. Pauderney Avelino (DEM-AM) 

17. ESCOLA MUNDO DO BALÃO MÁGICO Dep. Diego Garcia (PODE-PR) 

18. INSTITUTO PAULO FREIRE (IPF) Dep. Luiza Erundina (PSOL-SP) 

19. PAUL SINGER Dep. Pedro Uczai (PT-SC) 

20. IOLANDA BARBOSA DA SILVA Dep. Pedro Cunha Lima (PSDB-PB) 

21. ESCOLA MUNICIPAL ESTUDANTE 
LEONARDO VITORINO GUIMARÃES 

Dep. Pedro Cunha Lima (PSDB-PB) 

22. FÓRUM NACIONAL POPULAR DE 
EDUCAÇÃO (FNPE) 

Dep. Angelim (PT-AC), Sen. Fátima Bezerra (PT-RN), Deputados Ságuas 
Moraes (PT-MT), Margarida Salomão (PT-MG), Maria do Rosário (PT-RS), 
Leo de Brito (PT-AC), Ana Perugini (PT-SP) e Pedro Uczai (PT-SC).  

23. EDUCANDÁRIO EVANGÉLICO EBENÉZER Dep. Josi Nunes (PROS-TO) 

24. ISAURA RODRIGUES JORGE Dep. Baleia Rossi (MDB-SP) 

25. ESCOLA FAMÍLIA AGRÍCOLA DOM 
FRAGOSO 

Dep. Odorico Monteiro (PSB-CE) 
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Nome do indicado Autor 

26. MAURÍCIO DE SOUSA Dep. Keiko Ota (PSB-SP) 

27. HUBERT ALQUÉRES Dep. Floriano Pesaro (PSDB-SP) 

28. ALEXANDRE SCHNEIDER Dep. Floriano Pesaro (PSDB/SP) 

29. GILDA FIGUEIREDO PORTUGAL GOUVÊA Dep. Floriano Pesaro (PSDB-SP) 

30. INSTITUTO JOSÉ PASCHOAL BAGGIO Dep. Carmen Zanotto (PPS-SC) 

31. ESCOLA PROFESSOR JOÃO BENTO DA 
COSTA 

Dep. Mariana Carvalho (PSDB-RO) 

32. MILÚ VILLELA Sen. Cristovam Buarque (PPS-DF) 

33. JOSÉ HELENO FERREIRA Dep. Jô Moraes (PCdoB-MG) 

 

Dentre as 33 indicações iniciais, os membros da Comissão de Educação selecionaram 10 finalistas:  

 

Nome do finalista Autor da indicação 

1. CONSELHO NACIONAL DE SECRETÁRIOS DE 
EDUCAÇÃO - CONSED 

Dep. Profª Dorinha Seabra Rezende (DEM-TO) 

2. ESCOLA FAMÍLIA AGRÍCOLA DOM FRAGOSO Dep. Odorico Monteiro (PSB-CE) 

3. ESCOLA MUNDO DO BALÃO MÁGICO Dep. Diego Garcia (PODEMOS-PR) 

4. ESCOLA MUNICIPAL ESTUDANTE LEONARDO 
VITORINO GUIMARÃES 

Dep. Pedro Cunha Lima (PSDB-PB) 
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5. FÓRUM NACIONAL POPULAR DE EDUCAÇÃO 
(FNPE) 

Dep. Angelim (PT-AC), Sen. Fátima Bezerra (PT-
RN), Deps. Ságuas Moraes (PT-MT), Margarida 
Salomão (PT-MG), Maria do Rosário (PT-RS), Leo 
de Brito (PT-AC), Ana Perugini (PT-SP) e Pedro 
Uczai (PT-SC) 

6. MAURÍCIO DE SOUSA Dep. Keiko Ota (PSB-SP) 

7. MOVIMENTO MAPA EDUCAÇÃO Deps. Alessandro Molon (PSB-RJ) e Thiago 
Peixoto (PSD-GO) 

8. PAUL SINGER Dep. Pedro Uczai (PT-SC) 

9. UNIDADE ESCOLAR AUGUSTINHO BRANDÃO  
 

Deps. Átila Lira (PSB-PI) e Rejane Dias (PT-PI) 

10. UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO GRANDE DO 
NORTE (UFRN) 

Dep. Rafael Motta (PSB-RN) 

 

A última etapa da escolha dos agraciados foi realizada na reunião deliberativa do dia 4 de julho, quando a Comissão de 

Educação, em votação secreta, elegeu os três ganhadores do Prêmio Darcy Ribeiro de Educação, edição 2018: 

 

¶ CONSELHO NACIONAL DE SECRETÁRIOS DE EDUCAÇÃO - CONSED  

¶ ESCOLA MUNDO DO BALÃO MÁGICO  

¶ UNIDADE ESCOLAR AUGUSTINHO BRANDÃO  
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A cerimônia de entrega do Prêmio ocorreu no dia 20 de novembro, no Salão Nobre da Câmara dos Deputados. 

Foto: André Oliveira / Acervo Câmara dos Deputados 
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Conselho Nacional de Secretários de Educação ï Consed, indicado pela Deputada Professora Dorinha Seabra Rezende 

 

Fundado em 25 de setembro de 1986, o Conselho Nacional de Secretários de Educação (Consed) reúne e promove a integração 

das Secretarias de Educação dos Estados e do Distrito Federal. 

Associação civil sem fins lucrativos, o Consed tem por missão atuar de forma propositiva frente às políticas públicas do Brasil 

para promover a melhoria da qualidade da educação básica pública. Sua ação se faz por meio de integração, articulação e mobilização das 

Secretarias Estaduais de Educação junto aos órgãos consultivos, deliberativos e instituições ligadas à educação.  

Preservada sua autonomia e independência, o Consed é parceiro dos Poderes Públicos na discussão das políticas educacionais, 

na realização de ações, estudos e outras atividades afetas à área, sendo reconhecido o seu papel institucional como fomentador e mediador 

das discussões que envolvam os interesses legítimos das secretarias de educação dos estados e do distrito federal.  

Dentre as atividades do Conselho estão: participar na formulação, implementação e avaliação das políticas nacionais de educação; 

coordenar e articular ações de interesse comum das Secretarias; promover intercâmbio de informações e de experiências nacionais e 

internacionais; realizar seminários, conferências, cursos e outros eventos; desenvolver programas e projetos; e articular com instâncias do 

governo e da sociedade civil. 

Em 2018, diante dos desafios atuais, o Consed tem atuado em parceria com entidades do terceiro setor, como a Undime, e mantém 

seis grupos de trabalho em atividade com algumas entregas já ocorridas. São eles: GT do Ensino Médio; GT de Avaliação; GT de 

Tecnolologia; GT de Formação de Professores; GT de Financiamento; e o GT de Gestão Escolar. 

A construção dos currículos de forma integrada com as redes municipais e o posicionamento em importantes debates como o 

novo Fundeb, a Política de Educação Especial e as Diretrizes Curriculares do Ensino Médio estão entre os próximos grandes objetivos do 

Conselho. 

Embora ainda haja muito a ser feito, o trabalho que o Consed tem realizado contribui indiscutivelmente para a concretização das 

mudanças que buscam o desenvolvimento da educação pública brasileira. 
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Na Cerimônia de entrega do Prêmio, o Consed foi representado pela Sra. Maria Cecília Amêndola da Motta, que recebeu a 

medalha pelas mãos do Deputado Danilo Cabral e o certificado pela autora da indicação, Deputada Professora Dorinha Seabra Rezende. 

           Foto: André Oliveira / Acervo Câmara dos Deputados 
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Escola Mundo do Balão Mágico, indicada pelo Deputado Diego Garcia (Podemos/PR) 

 

A Escola Mundo do Balão Mágico, localizada em Londrina/PR, foi fundada em agosto de 1982 por Doraci de Paula Nadalim. 

Ela oferece robusto programa de Educação Infantil com resultados surpreendentes graças a uma metodologia inovadora elaborada por Carlos 

Francisco de Paula Nadalim, mestre em Educação e que vem sendo aplicada desde 2011.  

O programa busca o desenvolvimento integral das crianças em um ambiente lúdico e saudável. Os objetivos de alfabetização 

traçados na BNCC para o final do 2º ano, na Escola Mundo do Balão Mágico, já são alcançados na metade do 1º ano.  

Com a consciência de que um investimento na fase inicial da educação é fundamental e de que a pré-escola é um lugar para as 

crianças brincarem e se socializarem, mas não deve limitar-se a isso, a escola trabalha com um programa que proporciona a aquisição das 

habilidades que as deixarão bem preparadas para o Ensino Fundamental I, muito especialmente para o processo de alfabetização.  

Na Educação Infantil e no Ensino Fundamental I, o desenvolvimento integral das crianças dá-se em um ambiente lúdico e 

saudável. O desenvolvimento da linguagem verbal é estimulado por meio da leitura em voz alta, da leitura partilhada, da conversação, da 

escuta de poesias, histórias rimadas, parlendas e cantigas folclóricas e de brincadeiras que exploram a sonoridade das palavras, práticas que 

fortalecem os vocabulários receptivo e expressivo dos alunos. 

Ainda são pontos fundamentais do programa a memória, a coordenação motora e a psicomotricidade, e outras habilidades 

cognitivas, como orientação espacial, discriminação visual, sequência lógica, análise e síntese. A educação musical também faz parte do 

currículo. 

Como extens«o do trabalho desenvolvido na escola, Carlos Nadalim criou o blog ñComo Educar Seus Filhosò e cursos online de 

alfabetização e pré-alfabetização para auxiliar pais e professores das redes pública e privada. 
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Na Cerimônia de entrega do Prêmio, a Escola foi representada pelo Sr. Carlos Nadalim, que recebeu a medalha pelas mãos do 

Deputado Danilo Cabral e o certificado pelo autor da indicação, Deputado Diego Garcia. 

               Foto: André Oliveira / Acervo Câmara dos Deputados 
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Unidade Escolar Augustinho Brandão, indicada pelos Deputados Átila Lira (PSB/PI) e Rejane Dias (PT/PI) 

 

A Unidade Escolar Augustinho Brandão, localizada em Cocal dos Alves (PI), trata-se de uma experiência inovadora no Estado 

do Piauí. É a única escola de ensino médio de Cocal dos Alves, cidade de 6 mil habitantes no interior do Estado, que superou deficiências, 

falta de estrutura e pobreza. 

A avaliação semanal é uma das estratégias que a escola estadual Agostinho Brandão encontrou para se manter no topo: seus 

alunos são recordistas em medalhas nas Olimpíadas Brasileiras de Matemática das Escolas Públicas - Obmep e têm ótimos resultados no 

Exame Nacional do Ensino Médio - Enen.  

A trajetória de sucesso nasceu com a própria Obmep, em 2005. Naquele ano, Antônio Amaral, o jovem professor de matemática, 

leu, por acaso, sobre a competi­«o na internet. Ele decidiu que seria a chance de testar se o ñexperimentoò que haviam iniciado dois anos 

antes estava indo no caminho certo. O resultado foi surpreendente e, dos 25 alunos inscritos nas olimpíadas naquela primeira tentativa, 17 

ganharam medalhas. 

Depois das primeiras medalhas na Obmep, a atual diretora da escola, Aurilene Vieira, então professora de História, convenceu a 

turma a passar por outra prova de fogo: o vestibular. Os professores fizeram vaquinha e conseguiram levar os alunos para fazer a prova na 

cidade vizinha, Parnaíba, a 100 km de Cocal dos Alves. Quando o resultado saiu, outro alarde: 70% de aprovação. 

Em 2003, as salas de aula ocuparam dois cômodos de uma construção antiga, um posto de saúde abandonado e a cantina. Não 

havia espaço para todos os alunos, que se sentavam no chão, nas janelas, ou dividiam as cadeiras.  

Atualmente, a Augustinho Brandão ocupa um terreno amplo, com carteiras para todos os alunos em salas equipadas com ar 

condicionado ï a temperatura média na cidade ultrapassa os 30° C. O bom desempenho levou o Governo Federal a financiar a infraestrutura. 

A escola tem 275 alunos, a maior parte em regime integral. Também há ensino médio e Educação de Jovens e Adultos (EJA) no período da 

noite. 

https://www.cartacapital.com.br/educacao/diversidade-em-sala-de-aula
http://www.cartaeducacao.com.br/entrevistas/os-entraves-do-eja/
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Na tentativa de explicar o sucesso da escola, o professor Amaral resume: "Temos o respeito dos alunos, dos moradores. E nos 

preocupamos em ensinar o que está previsto, seguir o conteúdo rigorosamente, nos sentimos responsabilizados. De alguma forma, 

conseguimos colocar na cabeça dos nossos alunos que estudar é o único caminho". 

Na Cerimônia de entrega do Prêmio, a Escola foi representada por sua Diretora, a Sra. Aurilene Vieira de Brito, que recebeu a 

medalha pelas mãos do Ministro da Educação, Sr. Rossieli Soares, e o certificado foi-lhe entregue pelos autores da indicação, Deputado Átila 

Lira e Deputada Rejane Dias. 

                         Foto: André Oliveira / Acervo Câmara dos Deputados
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CICLO DE PALESTRAS ñEDUCA¢ëO EM DEBATEò 

Palestras promovidas pela Frente Parlamentar Mista de Educação em parceria com a Comissão de Educação (REQ 434/2018) 

 

 

1. FATORES FISIOLÓGICOS QUE INF LUEM NA EDUCAÇÃO E N A APRENDIZAGEM  
 

06/06/2018 
 

Palestrante: Fernando Louzada, Mestre em Psicologia (Neurociências e Comportamento) pela Universidade de São Paulo, Doutor 

em Psicologia (Neurociências e Comportamento) pela Universidade de São Paulo e Pós-Doutor pela Harvard Medical School.  

                                                                 Foto: Cleia Viana / Acervo Fotográfico / Câmara dos Deputados 

 
 

 



 
 

Relatório de Atividades 2018 ð Comissão de Educação  

 

110 
 

2. A CONTRIBUIÇÃO DO INEP PARA A DEFINIÇÃO DAS  POLÍTICAS EDUCACIONA IS DO BRASIL 

 
13/06/2018 

 

Palestrante: Maria Inês Fini, Doutora em Educação, Pedagoga, Professora e Pesquisadora em Psicologia da Educação, Psicologia 

do Desenvolvimento, Social e do Trabalho, Especialista em Currículo e Avaliação e Presidente do Instituto Nacional de Estudos e Pesquisas 

Educacionais Anísio Teixeira (Inep-MEC). 

                                            Foto: Arquivo da Comissão de Educação 
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3. POR QUE, NO BRASIL, A EDUCAÇÃO NÃO AVANÇA?  NÃO SABEMOS EDUCAR, NÃO DAMOS A DEVIDA 

IMPORTÂNCIA OU SIMPL ESMENTE NÃO SABEMOS GERENCIAR O QUE ESTAMOS FAZENDO? 

 
20/06/2018 

 

Palestrante: Ricardo Paes de Barros, Economista-Chefe do Instituto Ayrton Senna (IAS) e Professor do Insper. 

   Foto: Arquivo Comissão de Educação 
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4. BNCC PARA O ENSINO MÉDIO E CONSTRUÇÃO DOS CURRÍCULOS DOS ESTADOS PARA EDUCAÇÃO 

INFANTIL E ENSINO FU NDAMENTAL  

 
04/07/2018 

 

Palestrante: Raph Gomes Alves, Diretor de Currículos e Educação Integral (SEB-MEC) e Conselheiro no Conselho Estadual de 

Educação de Goiás. 

                                                                        Foto: Arquivo Gab. Deputado Alex Canziani 
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5. O ESTUDANTE COM ALTA S HABILIDADES/SUPERDOTAÇÃO: DIREITOS E D ESAFIOS 

 
08/08/2018 

 

Palestrante: Denise Matos, Doutora pela Universidade Federal do Paraná. Trabalha no Departamento de Educação Especial da 

Secretaria de Estado da Educação do Paraná, como Coordenadora Pedagógica do Atendimento Educacional Especializado e Técnica 

Pedagógica na área de Altas Habilidades/Superdotação. 

                                    Foto: Arquivo Comissão de Educação 
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6. BIÊNIO DA MATEMÁTICA : AVALIAÇÃO DOS RESU LTADOS 

 
Data: 05/12/18 

 

Palestrantes: Marcelo Viana, Matemático e Diretor Geral do Instituto de Matemática Pura e Aplicada (Impa); e Lucimar Donizete 

Gusmão, Doutora em Educação para a Ciência e para a Matemática pela Universidade Estadual de Maringá (UEM-PR). 

              Foto: João Ricardo / Liderança do PTB 
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OUTROS EVENTOS  

 

VISITA DE COMITIVA D A COMISSÃO DE EDUCAÇÃO À SEDE DA EMPRESA APPLE NOS ESTADOS UNIDOS 

 

12/02/2018 

A Comitiva foi conhecer as bases e os criadores do Programa Apple Developer Academy, que teve início no Brasil e foi 

implementado em outros países. 

                                                   Foto: Arquivo da Comissão de Educação 
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VISITA DE COMITIVA DA COMISSÃO  DE EDUCAÇÃO AO COMPL EXO HOSPITALAR DO MD  ANDERSON CÂNCER 

CENTER - UNIVERSITY OF TEXAS,  NOS ESTADOS UNIDOS 

 

14/02/2018 

Comitiva completa, composta pelos Deputados Caio Narcio e Aliel Machado, por médicos, diplomatas e assessores. 

                                                    Foto: Arquivo da Comissão de Educação 
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REUNIÃO DE INSTALAÇÃ O DA COMISSÃO 

 

03/04/2018 

 

 

                                                             

 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
                                                             Foto: Arquivo da Comissão de Educação                                                                                                                                                          


